
Anul XV. Arad, Vineri 4І17 Martie 1911. Nr. 51 

ABONAMENTUL 
Pe nn ui . 2 8 Cor. 
Pe no Jnm.. 14 < 
Pe o toni . 2-40 < 
HnA de îl pentru Ro-
olnla fi străinătate pe 

an 40 frand. 

relefon pentru oraş si 
comitat 502. TRIBUNA 

REDACŢIA 
şl ADMINISTRAŢIA) 
Deák Ferencz-utcza 20. 

INSERŢIUNILE 
se primesc la adminis

traţie. 
Multămite publice şi Loc de
ichte costă fiecare şir 20 Ш. 

Manuscripte nu să îna
poiază. 

„Şezătoarea" literară, 
din Sibiiu. 

— Un Epilog. 

De cuvântul „şezătoare" s'a carn 
abuzat în timpul din urmă. Terminul 

racesta popular are de obicei alt înţe-
îes. El înseamnă un loc de întâlnire 
între fete şi flăcăi la tară cu cântece 
de dragoste, cu glume şi poveşti şi 
jocuri tradiţionale. Modul cum se 
aplică însă astăzi, când o simplă con
ferenţa instructivă pentru ţărani se 
numeşte de ziare „ ş e z ă t o a r e n i - s e 
pare o exagerare. Când e vorba însă 
de întâlnirile scriitorilor, în forma asta 
nouă, cu citiri publice, cu declamaţii 
întreţesute şi, eventual, cu o variaţie 
de puncte muzicale, noţiunea şeză
torii pare a se apropia în cât-va de 
înţelesul ei popular. Căci, în definitiv, 
scopul ei este mai mult artistic, decât 
instructiv şi urmăreşte mai mult des-
voltarea gustului estetic, decât vre-o 
altă propagandă socială. Acest gen 
ie şezători distrează mai mult, deş
teaptă simţul pentru formele mlă-
âoase ale limbei şi procură clipe de 
elevaţie, aşa de rare în viata noastră 
sufletească. Şi, dacă n'am şti ce sus
ceptibili sânt oamenii noştri gravi fată 
de năzuinţele moderne ale scriitorilor 
artişti, am merge mai departe şi am 
spune, că în manifestările aceste din 
urmă dela noi vedem un fel de ten

dinţă spre „Cabaret", cum îi zice în 
Franţa, sau spre „Ueberbrettr, cum 
i-a zis contele Wolzogen. Bine înţe
les, fără rătăcirile de gust ale aces
tora. 

Pornirea asta a tinerilor noştri scrii
tori de a se cobori din înălţimea al
bastră a visurilor şi a pribegi de-a 
rândul prin provinciile române, în 
orice caz înseamnă un progres. Cele 
câteva clipe petrecute într'un oraş sau 
altul, nu au nici o ţintă de operă lu
minătoare, nici de fapte apostolice. 
Este o simplă râvnă la mijloc de a 
căuta contactul şi intimitatea familiară 
cu toate clasele de cetitori şi de a în
ţelege din experienţă proprie viata ro
mânească de pretutindeni, particulari
tăţile de grai şi de moravuri, a căror 
cunoaştere se cere astăzi fiecărui scrii
tor, ce se respectă. 

In rîndurile scriitorilor bucureşteni 
există până acum o completă lipsă 
de orientare asupra stărilor dela noi, 
din Ardeal. Sentimentele lor pentru 
noi erau vagi. Caragiale n'a avut pen
tru noi decât ocară. Nimeni dintre 
dânşii n'au cunoscut mai temeinic 
problemele, de cari ne agităm; nici 
Ardealul cel frumos cu Munţii plini 
de poezie, cu văile pline de cântec 
străbun nu i-a atras. Măcar că tot
deauna contingentul cel mai bun, cel 
mai entuziast, de cetitori ai lor tot 
noi l-am dat. Revistele cele mai bune 
tot la noi se citesc mai mult. Avem 

un public bun şi disciplinat în Ardeal, 
care iubeşte pe scriitorii din Regat şi 
adoră pe cei de-acasă şi le cumpără 
cărţile. Excepţie fac doar politicianii 
noştri, cărora lectura literară le-ar fi 
o piedecă în calea muncei lor fe
brile... 

lată pentru ce şezătoarea din Sibiiu 
a fost un început de bună prevestire. 
Cine va fi văzut pe tinerii scriitori, în
torşi acasă din escursia lor, va fi putut 
ceti în fata lor o rară fericire. Pare 
că au descoperit o nouă parte din 
sufletul neamului lor. Pare-că li s'au 
deschis nouă orizonturi. Altfel este 
preotul, altfel studentul, altfel femeia 
română la Sibiiu. Versul şi cuvântul 
limpede le picură în suflet mai ro
ditor. Evlavia lor e mai mare pen
tru tainele artei şi privirea lor 
mai recunoscătoare. Şi îndemnul 
ce-1 puteau lua din privirile acele, din 
căldura cu care au fost îmbrăţişaţi, 
nu putea fi altul, mai firesc, decât ho
tărârea categorică a scriitorilor, de a 
continua aceasta legătura începută. 

Apropierea scriitorilor români din 
Regat de regiunile noastre ardeleneşti 
de altfel a fost chiar o datorie. Nevoia 
unei infusiuni culturale în Ardeal în 
forma asta nepretenţioasă se resimte. 
Dacă noi am dat terii româneşti ple
iada de dascăli, filologi şi propagatori 
entuziaşti ai iubirei de neam, genera
ţia mai tînără a scriitorilor din Regat 
este de sine obligată a ne împărtăşi 

FOIŢA ZIARULUI „ T R I B U N A" 

F R A G M E N T E . 
De Ion Agârbiceanu. 

,Aştept să-mi sosească, prietene, oaspeţii 
primăverii : vântul dela miazăzi şi picurii de 
ploaie. Nici odată n'am aşteptat primăvara cu 
atâta nerăbdare, ca acum. Eu, cum mă ştii 
sânt tot bolnăvicios, şi iarna aceasta mi-a pă
rut grozav de lungă. Nu mă cercetează ni
meni. Prietinii sânt rari în ziua de azi. Sin
gura mângâiere, în nesfârşitele ciasuri de ve
ghere, mi-au fost scrisorile tale. In iarna a-
ceasta am cunoscut că singurătatea e un mare 
liran. Se trezesc atâtea gânduri, se apropie de 
om atâtea vedenii, încât bietul suflet geme de 
durere, ca şi când l-ar ataca de-odată mulţi 
duşmani. Mai ales un gând, o întrebare grea 
m-a împuns în ceasurile mele de singurătate : 
pèntruce e boala, pentruce e suferinţa m lume ? 
Iu ai o inimă bună, un suflet milos, n'ai pu
tea face intenţionat cel mai mic rău. Te bu
curi de armonia unui câmp frumos înflorit, şi 
n'ai face să veştezască pentru nimic în lume, 
o singură floare. Te simţi deosebit de mulţă-
mit când vezi o generaţie tînără, plină de 
dată. Tot ce simte, tot ce se mişcă, vede fe
ricirea într'o deplină sănătate. Se fereşte să 
tulbure armonia care, din sănătate, inundează 
lumea. Dar iată că o mână nevăzută striveşte 
o floare din covorul luncilor, betejeşte o viaţă 
Bnără, îi pune tusa în jjiept. Ceice putea să 
[ie de un folos în viaţa, ceice putea adăuga 

ceva la armonia vieţii, ajunge un ciot uscat 
într'o pădure. Cu fiinţa lui de mort respinge 
privirile trecătorilor, alungă viaţa din jurul său, 
şi existenţa lui rămâne o întrebare grea şi ne-
deslegată: pentruce-şi mai poartă zilele? 

In iarna ce se duce, gândul acesta m-a o-
prit de multeori ceasuri întregi. întrebarea a-
ceasta venia din mine, şi îmi răcea întreaga 
fiinţă. Am cercat să aflu o explicare a sufe-
rinţii, a durerilor mele. Mă întrebam : cui fo
loseşte boala mea ? Cine se poate bucura de 
ea? Cu ce mă pot folosi eu din aceasta în
delungată zăcere pe pat? Şi nu ştiam ce să 
răspund. Pentrucă, eu iubesc viaţa, prietene. 
Nu sânt dintre firile meditative, cari să nu se 
urască singuri. Nu-s omul care sa pot vedea 
binele acolo unde nu e. Şi tirania chinului în
delungat e chiar aici : îl face un gânditor pe 
fiecare om. Insă marile întrebări nu-s pentru 
orice om. 

Acum, însă, îmi pare că noaptea mea în
delungată, are să treacă. Aştept oaspeţii pri
măverii de săptămâni de zile. Ştiu, am să simt 
cea dintâi adiere a vântului de primăvară. îmi 
voiu deschide îereastra şi voiu lăsa să-mi 
umple odaia mirosul lui de pământ stropit 
de apă. Şi are să-mi facă bine. Am să mă în-
trămez curând şi o să-mi pară un vis urît 
toată boala mea din iarnă. 

Mă întrebi, prietene, ce mai citesc? Am 
citit puţin în cele din urmă patru săptămâni. 
Am făcut o observare interesantă asupra mea. 
Versul clar, sonor, îmi izbeşte sufletu cu du
rere, ca un biciu. De câte ori cetesc o poe
zie Inimoasă. — înţeleg în care se arată viaţa 

frumoasă, mă revolt. Irni pare că mi-se a-
I runcă în faţă un mare neadevăr. Dar să nu 

crezi că poeziile pesimiste mi-ar face (bine. 
Dimpotrivă! Ele mă enervează şi mai tare. Şi 
mă gândesc atunci ce binefacere ar fi pentru 
oameni să poată cineva stărpi toată sămânţa 
corbilor şi-a ciorilor. 

Pela mine, trece din când în când mătuşa. 
Să vadă ce mai fac. Aşa mă întreabă. Par'că 
ea n'ar vedea ce fac. Îmi spune veşti din 
oraş, — eu nu citesc nici un ziar — mă pri
veşte cu ochii reci, înfricaţi, şi se grăbeşte 
totdeauna să plece. Câte-odată îmi aduce 
vr'un roman. Dar nu le citesc. Nimic nu poate 
să-mi ţină trează atenţiunea mai multă vreme. 
Şi-mi pare că toate istoriile acelea de prin 
cărţi le cunosc de-un veac. 

Da, prietene, citesc puţin. Trebuie să ştii 
că pentru oamenii bolnavi ar trebui o litera
tură anume, a lor. Boala îndelungată ne 
schimbă, de nu ne mai cunoaştem nici noi. 
Şi gusturile noastre, a bolnavilor, nici noi nu 
le putem sistemiza. M'am gândit, uneori, ce 
ne-ar plăcea nouă să citim ? Şi — o copilă
rie — ştii la ce convingere am ajuns? Bol
navilor le-ar trebui o lectură care să-i facă 
sănătoşi. Dar aici nu e copilăria. Ridicolul e 
aici : eu cred că se poate scrie o astfel de li
teratură. Cine ar putea ii autorul nu ştiu, dar 
că ediţiile operilor lui ar trece ca pânea cea 
caldă, nu mă îndoesc. 

Tu mi-ai scris odată „Poţi avea un folos 
din morbul tău, poţi să îţi cunoşti mai bine 
sufletul". Л Ш cercat, şi n'am putut. Totdeauna 
mă opria gândul : Dacă n'am să mai trăiesc, 
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cu formele mai nouă şi cu rezultatele 
mai înaintate ale artei lor. Ei trăiesc 
într'o atmosferă mai liberă; gândul 
lor poate să-si ia un zbor mai îndrăz
neţ; graiul lor seînmlădiază mai uşor 
si mai puţin apăsat de influentele stră
ine. Şi contactul lumei noastre cu 
dânşii înseamnă un pas înainte pe te
renul atâtor zadarnice frământări spre 
unitatea culturală. 

Că ne-a binecuvântat D-zeu şi pe 
noi, Ardelenii, cu câţiva scriitori de 
seamă este ştiut. Şi dacă în timpul 
din urmă faptul acesta se remarcă 
tot mai mult de opinia publică, este 
că ei îşi fac datoria. Negreşit condi
ţiile de creaţiune şi de activitate sunt 
mult mai grele şi datoriile mult mai 
complicate la scriitorii ardeleni de-a-
casă. Ei au de luptat încă cu preo
cupări medievale, pentru libertatea 
cuvântului şi a simţirei. Căci dacă 
cetitorii noştri din rândurile de jos şi 
din cele mijlocii ştiu să-i pretuiască pe 
scriitori, aceştia dau în schimb peste 
o serie de inşi politici, de naturi gre
oaie, de filozofi de ocazie, de rabulişti 
întârziaţi şi de-o autoritate presum-
tioasă, care e intratabilă. Spiritele 
aceste stăpânitoare la noi sunt greu 
accesibile unei înoiri, unei diferentjâri 
mai simţite. Garda asta retrogradă 
dela noi nu se pleacă cu una cu două 
la adierile vremilor nouă; nici vers, 
nici cântec, nici exuberanţă de tem
perament, nici forma limpede în care 
se exprimă un gând, un adevăr, nu 
înlătură destul de repede zidurile aceste 
chineze. Bine că s'a deschis însă o 
poartă în sfârşit! Căci venirea Bucu-
reştenilor la Sibiiu, ca oaspeţi ai scri
itorilor ardeleni, aceasta înseamnă ! 

Sunt acum aşa de multe problemele 
comune pe cari scriitorii noştri, prin 
ó muncă unitară, le-ar putea influenta 
şi determina. Şi cea dintâi a lor dato
rie de actualitate, după sărbătoarea 

pentruce ar fi bine să mă cunosc mai te
meinic. 

Sânt prea egoist ca să nu te rog de ceva: 
Nu-mi mai scrie nimic despre micile tale bu
curii. Am să mă ridic, am să vin să te văd, 
Atunci voi avea suflet să mă bucur. Dar a 
cum ar fi o profanare să-mi desvălui fericirea 
ta : eu te invidiez şi tot ce-mi scrii cerc să 
îmbrac în veninul care-mi tulbură fiinţa. 

S'a zis că boala face pe oameni buni. Se 
poate, dar nu pe toţi. Cenvingerea mea este 
că morbul înrăutăţeşte toate sufletele. 

Mi-ai scris acum, de pildă, de băiatul tău 
de trei anişori. Că-i voinic, sănătos, deştept. 
Ştii ce am gândit eu? îmi ziceam : în trupul 
cel mai sănătos roade nevăzut vermele morţii, 
mintea cea mai strălucită poate fi adumbrită 
de nebunie. Atunci, pentru ce să te bucuri? 
Şi mai ales, pentru ce să-ţi faci iluzii? 

Vezi, prietene, ce reflector sinistru e mintea 
şi inima omului bolnav. Eu simt că-s nedrept, 
dar îni plac gândurile aceste. îmi pare că-s 
nişte prieteni de suferinţă. 

Dar îndată ce mi s'or izbi de geam picurii 
de ploaie călduţă, toate gândurile acestea cari 
poartă cu ele un întreg cortegiu mortuar, vor 

frumoasă de înfrăţire dela Sibiiu. este 
o stăruinţă viitoare în cultivarea aces
tor raporturi. Căci este cu neputinţă, 
ca, urmând pe această cale a şezăto
rilor şi a unirei cu scriitorii ardeleni, 
să nu se cucerească cu încetul şi fi
rile aspre şi refractare, cari ne-au mai 
rămas pe aceste plaiuri. ^Şi cele mai 
chemate elemente pentru îmblânzirea 
încăpăţînatului duh de stare pe loc nu 
pot fi decât scriitorii, vestitorii binelui 
şi ai frumosului, îndemnătorii la pro
gres necontenit. Atmosfera asta îm
bâcsită de politicianism, de vânătoare 
de glorie şi de noroc, de patimi mă
runte frământate după culise, decom-
binatjuni individuale, nu poate fi cu
răţită decât prin o activitate a forţelor 
intelectuale mai armonice. 

Povestea împăcării. In timpul din urmă 
opinia publică ungurească e ispitită iarăş de 
fel de fel de svonuri despre o probabilă îm
păcare între români şi unguri. Până şi un 
ziar serios de calibrul lui „Vaterland" vestea 
dăunăzi, că baza de împăcare ar fi deja lă
murită. Şi înşira un minim fabulos al condi-
ţiunilor de împăcare : 40 de mandate pentru 
Cameră pe seama Românilor, întrebuinţare 
legală a limbii româneşti în justiţie şi admi
nistraţie, chatechizare românească cu elevii 
români din şcoalele ungureşti, abrogarea le
gilor apponyiane şi — pupăză pe colac — 
graţiarea osândiţilor politici. Cu anume ten
dinţă ziarele oposiţiuniste s'au grăbit să înre
gistreze informaţiile din „Vaterland", alarmând 
globul unguresc cu marea primejdie ce pre
găteşte ungurilor contele Tisza. Fireşte, înfor-
ţiile ziarilor ungureşti nu sânt nici pe de 
parte exacte, dupăce tratativele n'au mai fost 
reluate, din vara trecută şi dupăce guvernul 
dimpreună cu contele Tisza nu vor să cedeze 
din rigiditatea punctului lor de vedere absurd. 

Pentru a curma deocamdată aceste svonuri, 
corespondenţa ungurească „K. E." — care, 
pretinde ziarul „VTlag", e inspirată uneori de 
bărbaţi politici români, — publică azi urmă
torul comunicat: 

Dupăce contele Khuen a declarat că proiectele dlui 
Mihu sânt neacceptabile, nici nu se mai poate presu
pune că contele Tisza, care la dorinţa contelui Khuen 

fugi dela mine, şi eu voi simţi iar cu inima 
cea de demult. 

Iată cum mă gândesc eu: unde tăria iernii 
abia a mai lăsat un strop de viaţă, vine pi-
curul de ploaie şi viaţa aceea încolţeşte din 
nou, şi în vară, nici n'ai putea crede din ce 
sîmbure neînsemnat a resărit. Iar eu mă simt 
încă destul de tare, deşi am slăbit îngrozitor. 
Doctorul îmi dă nădejde, dar eu ştiu că minte. 
Şi totuş cred că mă voi recrea, pentru pute
rea ce-o simt în mine. 

Tu să nu vii să mă vezi curînd. Să aştepţi 
până ce-ţi voi scrie. Vreau, pe când vei veni, 
să nu mai seamăn cu mine cel de acum. 

Să ştii însă, că studiul ce 1-am început amân
doi, avem să-1 continuăm cu siguranţă, imi 
scrii că ai mai adunat material. Bine iaci, 
adună mereu. Şi pe urmă ne-om pune amân
doi pe-o munca straşnică. 

Că nu pot munci mă doare mai mult ca 
orice gând întunecos ci mi-se abate prin minte. 
Şi simt de acum, că îndată ce-mi vor reveni 
puterile, am să muncesc cu multă stăruinţă. 
Mă gândesc adeseori: pentru ce nu-s legaţi 
de pat oamenii cari trec prin viaţă fără să 
muncească? Ei n'ar suferi atâta, şi lumea nu 
s'ar cunoaşte cu nimic. 

înterprinsese tratativele cu Românii, să le fi pus în per
spectivă nişte concesii cari să întreacă mult proiectde, 
dlui Mihu. Adevărat că d. Mihu a cerut pe seama 
Românilor 50 de mandate, primul ministru însă n'a 
întrat nici măcar în discuţia acestei pretenţiuni. Ce 
priveşte cele două noui episcopii, ele sânt plănuite 
pentru Cluj şi Timişoara. In scopul înfiinţării acestor 
episcopii făcuse fondaţii încă mitropolitul Şaguna şi 
fondaţule au crescut de atunci. Una din cauzele cari 
necesitează aceste episcopii, e că mitropolitul e acum 
de 83 de ani, episcopul de Arad cu 20 de ani mai 
tânăr, iar episcopul de Caransebeş e relativ încă ora 
tînăr şi de aici urmează că episcopii chiar şi în unna 
deosebirei de vârstă cu greu pot să ajungă la un 
acord de vederi. In sfîrşit mai e vorba, ca drepturile 
limbii româneşti să se validiteze în justiţie şi în ad
ministraţie. In privinţa asta însă nici guvernul actual 
mr»adoptă un alt punct de vedere de ât cel al conte
lui Andrássy, că adecă guvernul se va îngriji ca func
ţionarii să-şt însuşească limba ţinutului în care func
ţionează. 

Nu putem şti cine a inspirat acest comuni
cat, deci îl reproducem cu cuvenitele rezerve, 

* 
Politica externă a României. Un redactor 

a' ziaruiui «Neue Freie Pre>se« din Viena l 
avut o convorbire cu un bă'bat de stat al Ro
mâniei, care a făcut următoarei declaraţii cu pri
vire la politica externă a noului guvern : 

• România rămâne fdelă Triplei Alanţe, care 
constitue cea гші sigură garantie pentru menjl-
nerra păcei şi dewoltârei progresive a lega
tului. 

Ouvernul va m e n t n e In acelaş timp cele mal 
bune relaţ'uni cu Rusia şi le va mai desvota 
încă, condus tn această privinţă de interesul mo-
na hic comun. 

Ouvernul român are cea mai vie simpatie pen
tru rî-gimu! Turcilor tineri şi va întreţine rapor
turi bune cu celelalte state vecine, Bulgaria şi 
Sefbia, Intru cât ee nu vor lua atitudine împo
triva menţinerel păcii. 

Orecia şi-a exprimat dorinţele de-a relua rela
ţiile diplomatice întrerupte timp de şase ani. Ou
vernul român va ţinea seamă de aceasta dorinjţ 
de oarece menţinerea scestei stări de lucn/rf 
anormale de azi nu va putea fi folositoare nici 
u n d a din părţi. 

In ceeace priveşte chestiunea fraţilor noştri dk 
Ungaria şi Macedonia, guvernul va favoriza In
teresele lor în marginile posibilităţii, dar, în nia 
un caz, nu va încuraja nici tolera o agitaţii 

Dar să vină numai primăvara! Cum s'or 
depărta norii grei de iarnă, cum s'a însenina 
văzduhul, cum va înceta vântul dela miază
noapte, îndată mă voiu uşura, mi-se va înse
nina gândul şi sufletul. Doamne bine e să ai 
un gând senin, ş'o inimă curată. Să te bucuri 
de irumuseţa şi măreţia firii, s'o admiri din 
toate puterile tale şi să i- te dai rob pe ved. 
Să ştii că nu-i în tine nimic, care să-ţi poată 
micşora bucuria vieţii. Să nu te temi de 
nimic. 

Teama, frica, e un simţământ josnic, prie
tine. Te coboară dela înălţimea ta de fiinţă 
raţională, şi te schimbă într'un vierme netreb
nic, care aşteaptă în toată clipa să fie călcat 
în picioare. Şi, să vezi tu, nimic nu te face 
aşa de fricos ca boala. Ai văzut de bună 
seama ochii bolnavilor. Nu-s mai ochii ome
neşti aceia. Eu chiar, am avut să lupt foarte 
mult împotriva acestui simţământ josnic. 

Dar mă voiu scutura de el, ca de toată ti
căloşia acestei ierni, îndată ce soarele de pri
măvară va luci pe cer. Are să-mi cadă din 
suflet poverile gândurilor urâte, am să mă 
simt uşor şi tînăr. Da, tînăr ! Tinereţă şi primă
vară. Iată marea irumuseţa a vieţii, prietine, 
spre care mă îndrept, cu fiecare zi, ce m'a-
propie de lumină şi căldură". 

ITAT és B E N E D E K , 
= stabiliment de articole bisericeşti = — 

Se expedează pentru preţuri solide aranjament» eompiecte pentru biserici, odăjdii, p» 
pori, stihare, potire, policandre şi candelabre, cădelniţe, iconostase si icoane sfinte etc. 
Lucrează i c o n o s t a s e , a l tare , j e r t o v n i c e , am т о a ne, i c o a n a p o r t a t i v e «« 

'=* CJ O A . F » B « T , I V . V&egcbutesE» S 9 . F » r - e s ţ - o i » r - e n t , p r e l i m i n a r , ттяя. â e e e m n u r i w t r i m i t 1 » « l o i - i n ţ A . 
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sau un amtttte în afaecrite interne ale statelor 
străine. 

In ceeace priveşte situaţia politică internă, băr
batul de stat român a spus că alegerile din urmă 
au dat guvernului o majoritate atât de formi
dabilă, în cât realizarea ppgramu!ui său e ssi-
gurati«. 

Convenţie militară între Austro-
Ungaria şi Elveţia? Ziarul » Italia all' 
Estero« aduce ştirea, că între Monarhia 
noastră şi Elveţia s'ar fi încheiat o con
venţie militară, în înţelesul căreia Austro-
Ungaria în schimbul ajutorului dat de El
veţia întrun conflict cu Italia, ar fi promis 
Elveţiei recâştigarea teritorului Val Tellina 
aparţinător odată statului elveţian. 

»Messagero« înregistrînd ştirea adaugă : 
Elveţia nu s'a gândit nici când la vre-un 
război cu Italia şi astfel rămân cam neîn
ţelese planurile Elveţiei de a-şi întări for
turile dela Bellinzoni. 

Ştirea n'a fost încă confirmată 
* 

Conflict între ziariştii croaţi şi vicepre
şedintele camerei. Pin Zag reb se comunică: 
in şedinţa dela 15 Marte, înainte de a se întră 
în ordinea de zi, vicepreşedinte'e camerei, Su-
perina. deschizând şedinţa a adus o cntică aspră 
raportorilor ziarelor, spunând că nu redau fidel 
cursul desbaterilor. Aduce ca pildă numărul ul
tim din ziarul »Obzor«, care retace chemarea la 
ordine a deputatului Radei din patt«-a vicepre
şedinte ui, cu *oate că dânsul l'a chemat la or
dine şi pe Radei deodată cu deputatul Hervnj. 

Dec'aratiunea aceasta a produs mare agtaţie 
în rândul raportori'or, cari au părăsit imed at tri
buna ziariştilor. Chestorul camerei i-a rugat pe 
ziariştii adunaţi în localităţ le sindicatului, -ă de
lege o comisie, care să apleneze conflictul, în 
înţelegere cu preşedintele camerei, în care timp 
şed nţa va >ămânea suspendată. 

Ziar şiii au si delegat o comisie de trei, care 
a început tratativele. Au declarat solemn că nici 
unui dintre dânşii n'au auzit chemarea la ordine 
a deputatului Radi i şi astfel ei nu pot fi învi
nuiţi de m stificare. Primu» viceoreşedinte al ca
merei, Paprotovici, care a condus aceste trata
tive, după mai multe consultări avute cu di'eriţi 
deputaţi a făcut declamaţia că Superina va da sa
tisfacţia necesară ziarist lor, dar textul acestei sa 
tisfacţii nu-I poate comunica înainte. Această de
claraţie n'a liniştit însă pe ziarişti. 

Redeschizându-se şedinţa, vicepreşedintele Su-
perina a declarat, că dânsul a chemat la ordine 
pe deputatul Rădici, dar în sgomotul mare ce 
stăpânia, este probabil ca raportori *ă nu fi au
zit cuvmteie lui şi asttel comunicatul despre şe
dinţa camerei nu poate fi privit ca tendenţios. 

Declaraţia aceasta nemulţămind pe raportori, 
sindicatul a luat hi tărîrea ca ziarele să nu mai 
dea nici un comunicat despre şedinţe, până când 
preşedintele camerei nu va da satisfacţie deplină. 

• 

Discuţia privilejului de bancă în 
Austria. Din Viena se anunţă: In ultima 
şedinţă a comisiei pentru afacerile băncii 
se luase hotărîrea de-a se amâna discuţia 
asupra prelungirii privilejului băncii comune 
până când proiectul va fi trecut prin Ca
mera ungară. Votând Camera ungară pro
iectul, comisia austriacă în şedinţa dela 15 
Martie a intrat din nou în discuţia proiec
tului. Proiectul, după vorbirea ministrului 
de finanţe Meyer şi a ministrului-preşedinte 
Bienerth a fost primit în general. 

Discuţia pe articole se va începe în şe
dinţa cea mai apropiată. 

Nouă criză în Croaţia. Din Zagreb se te-
egrafiază : Comisia bugetară a respins, cu 
10 voturi contra alor 4, proiectul de buget 
irezintat de guvern. Dupăce astfel se înve-
lerează că opoziţia e hotărîtă să nu voteze 

nici un proiect, banul va propune Maj. Salt 
ajurnarea dietei pentru a fi apoi disolvată. 

* 
Camera va {inea şedinţă Vineri, când va con

tinua discut'a Ia buget. Se crede că discuţia in 
general nu va dura mai mult de-o săptămână. 

tatea tinerimii maghiare, care din prilejul zilei 
de 15 Martie, ziua când s'a decretat liber
tatea poporului maghiar, meditând asupra cu
vântului liberlate, au ştiut să-1 interpreteze în 
practică atât de frumos. 

Ziarele ungureşti, contrar corespon
dentului nostru, răstălmăcesc faptele 
aşa ca studenţii români să pară vi
novaţi. Sântem. într'adevăr curioşi 
dacă rectorul va avea curajul moral 
să spele noua pată de ruşine de pe 
numele universităţii şi să readucă la 
sentimente mai civilizate horda de săl
batice porodi'te arpadiane ce sburdă 
în localităţile unui aşezământ închinat 
culturei veacului al douăzecilea. Căci 
de cumva îl paşte şi pe nobilul rector 
râvna de-a mântui tara, studenţimea 
noastră va avea ea curajul virtual de-a 
înfrâna după cuviinţă trufia răzni-
tilor săi protejaţi. 

Vandalism la Cluj. 
Deşi aflasem, încă ieri, din ziarele 

ungureşti, că bogata cronică de scan
daluri a universităţii din Cluj s'a sporit 
alaltăieri ca o nouă pagină, n'am în
registrat totuşi informaţiile acestor 
ziare, dupăce o îndelungată experienţă 
ne învaţă să nu mai credem în exac
titatea lor şi fiindcă ştiam că cores
pondenţii noştri nu vor întârzia mult 
să ne comunice informaţiile pozitive 
şi reale. Iată aceste informaţii, aşa 
cum ni le trimite azi unui dintre co
respondenţii noştri : 

In fiecare an ni-e dat să înregistrăm câte un 
vandalism făcut din partea colegilor noştri un
guri, în fiecare an, dar ce zic, în fiecare zi 
colegii noştri Unguri ne dovedesc că n'au cea 
mai primitivă cultură şi că în manifestările 
lor sunt conduşi numai de ură şi patimă. La 
auzul vorbelor româneşti, fie pe stradă, fie în 
clădirea universităţii, răspund cu înjurături co-
cişeşti, şi cu ameninţări. 
In anul acesta lucrul a mers şi la mai mult. 
Nişte înfumuraţi balici medicinişti, abia acum 
ieşiţi de pe băncile liceului, scandalizaţi că 
valahii vorbesc româneşte în sala de prele 
gere şi pe coridoarele universităţii, au ţinut 
un conventicol, la care au chemat şi jurişti şi 
au hotărît să trimeată o deputaţi une la Rec
torul universităţii, ca să-1 roage să ne oprească 
pe Români să mai vorbim româneşte in loca
lităţile universităţii. 

Patrioţii judeo-magniari însă n'au putut a-
ştepta resovlvarea chestiei acesteia, dela care 
poate nici nu aşteptau mult rezultat, ci ieri 
în ziua de 14 Martie, în ajunul zilei când lor 
li-sa dat libertatea, au ţinut să ducă la înde 
plinire cu forţă brachială hotărîrea ce-au luat-o. 
Anume, ştiau că după prânz Românii au da
tină să cetească, înainte de începerea prele-
gerei, ziarele româneşti, de-aceea s'au adunat 
pregătiţi la orice eventualităţi, ca să săvîr-
şească marele act patriotic, scăpând ţara de 
primejdia celor cu buze valahe. 

Românii ca de obicei s'au apucat să cetească, 
când un coleg Ungur, dupăce zisese conso-
ţilor săi, că de se va întâmpla ceva să sară 
cu toţi să-1 ajute, merge la unul dintre Ro
mâni şi îi smulge obrasnic foaia din mână. 
La aceasta Românul dupăce i-a cerut frumos, 
cum se cuvine unui om cult şi student uni
versitar, foaia îndărăt, şi acela i-a răspuns 
provocator că nu vrea să i-o dea, la apucat 
de mână să o ia. Atât a trebuit, toată ceata 
acelor, ai căror strămoşi au trecut ca pe us
cat prin Marea Roşie, precum şi „cavalerii" 
Maghiari, au tăbărît cu lovituri de boxere şi 
pumni asupra Românului, precum şi a altui 
Român, care i-a sărit în ajutor. învălmăşeala 
a ţinut numai o clipă căci, profesorul a in
trat în clasă, şi spiritele s'au liniştit. Seara 
tinerimea a ţinut şedinţă în care a hotărît, ca 
tinerii cari au fost vătămaţi să se prezinte 
înaintea Rectorelui universităţii, şi să-i spună 
jalba. 

Dreptul să vorbim româneşte în universi
tate îl avem, de-aceea tinerimea n'a aflat de 
lipsă să păşească în corpore acum, căci che
stia aceasta nădăjduim că va fi aplanată în 
mod drept de Rectorul universităţii. Numai în 
caz că ar fi neîndreptăţiţi tinerii Români prin 
sentinţa Rectorului numai atunci va păşi şi 
tinerimea română ca un corp solidar pentru 
asigurarea drepturilor ce le are. 

Din cele ce s'au întâmplat constatăm, că 
fiţuica „Újság" de aici, prin neadevărurile ce 
le sună din „Tumul de veghe", a început să 
secere sămânţele urii pe care a aruncat-o cu : 
atâta prisos. Mai trebuie constatată şi seriozi- 1 inte?es conversaţia noastră. Unul din noi o ob-

Scrisori din Bucureşti. 
Vine primăvara. — O poveste duioasă. — 

Bucurie nemotivată. 
Buouresti, 1 Martie. 

Arborii de pe bulevarde au început să 'nmu-
gurească. Şi de câteva zile cerul e aşa de senin. 
Simţi p lutnd în văzduh suflul cald al primăverei, 
care se întoarce iară cu toată comoara ei de vi
suri, de speranţe. La şosea mişcarea a 'nceput 
să devie tot mai animată. In amurgul răcoros 
trăsurile străbat lungile alee ducând departe pe 
cei ibos i ţ i de zgomotul oraşului, în care cloco
tesc atâtea patimi, î« care atâtea suflete curate 
şi-au g*sit calvarul. O viată nouă îşi ia începutul, 
ademenind p in chemările ei fermecătoare chiar 
şi pe cele mai b'aza»e suflete. înviorarea naturei 
chiamă la viaţă atâtea doruri, atâtea gânduri, cari 
păreau pierdute pentru totdeauna. 

Şi, ceva caracteristic pentru toate oraşele mar, 
odată cu viaţa pe care o simţi zbătându-se în 
once mugur plăoând, în orice ghiocel răsărit 
sfios de s u b frunzele de jumătate putrezite, ră
sare în atâtea suflete gândul morţii, dorul de 
eterna odihnă. Odată cu primăvara, cu acest ano
timp care îndeamnă la viaţă, care simbolizează 
forţa şi tinereţea, atâtea su fe t e se simt în nepu
tinţa de a mai suporta viata. Niciodată numărul 
sinu iderilor nu este mai mare decât primăvara. 

Răsfoind ziarele din ultimele >ile, rămâi sur
prins de marele număr al sinucigaş'lor sau al 
acelo r a, rari au încercat să se sinucidă. Majori
tatea cazurilor o formează sinucideri e de dra
goste. O fi în această stare de lucruri ceva bol
năvicios, nu este însă mai puţin adevărat că 
aceste fapte reprobabile sunt în aceiaş timp o 
dovadă a puterei senti-nentului, de care bietele 
inimi sunt cuprinse. Şi apoi prea marea putere 
de viaţă, care isbucneşte. în firea reîntinerită, 
uşor poate înnăbuşi în sufletele slabe sau obo
site stinghera rază, care Ie încălzeşte. 

* 
Cine poate rămânea închis între patru ziduri 

atunci când atâtea glasuri tainice auzi cum te 
chiamă?... Am apucat toţi trei pe aceiaş cale, 
mânaţi par'că de larma ameninţătoare, care urla 
în urma noastră. Departe la marginea oraşului, 
ne-am oprit, privind câmpul, care începe să 'n-
verzească, trimitându-ne ochii fugari cătră locu
rile dragi, pe cari nici unul din noi nu le-a mai 
văzut de atâta vreme. Toţi trei suntem de-acolo 
şi nu ştiu ce ar putea să ne şteargă din suflet 
dragostea şi dorul d? Ard<-a'ul nostru, pe care-1 
vedem ca pe o fiinţă vie cum se zbate, cum se 
zbuciumă se încruntă şi blastămă sub povara 
nedreptăţilor pe cari cei răi i-le fac. 

într'un târz>u ne abatem spre oraş. S'mt'm tot 
mai mult aerul rece al serei pătrunzindu-пе. O 
muzică melodi< ă sună în amurg ca un glas de 
hger O luăm într'acolo. Un local ca ori care 

altul. In colţ, taraful de lăutari : ântâ »Mai am un 
singur dor«. Pe la mese aproape nimeni. Con
sumatorii n'au venii încă. Alături de masa noa
stră o femeie, care pare obosită, ascultă cu mult 
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ervă. Ea pleacă ochii mari, obosiţi. Şi conver
sia noastră continuă pe acelaş ton. 

Câte n'avem de spus acuma, când patimile 
meninţă întreaga noastră viată publică, acolo, 
i Ardealul nostru, Unul scoate »Romanul« şi 
teste articolul dlui Bonfescu. Ce bine ar fi fa

ut autorul volumului »Ego«, dacă nu scria acest 
rtlcol. In ori ce caz, dl Bontescu e un suflet 
eoseb'tt de sufletele de duzină. Dar de ce vine 
ă se plângă că »a fost retacut«? Va să zică 
isla e cauza care-i face şi pe dânsul să se nă
pustească cu furie asupra »Tribunei< ? Faptul că 
icest ziar nu i-a adus laude peste laude, fie c'ar 

meritate sau nu ? De-aici ura ? De-atci afirmaţia 
u trădarea ? Şi de sigur motivul tuturor, cari au 

JUS în circulaţie basmul trădării au drept mobil 
al acţiunii lor această .*retăcere«. 

Femeia de alături ridică farăş ochii. Conver
saţia despre scriitorii dela noi din Ardeal o inte
resează. Vine vorba de regretatul Niţâ Popovici. 
Ea tresare. 

— îmi daţi voie, demnilor, mi-se pare sânteţi 
din Ardeal. 

— D e acolo, doamnă. Şi ne-aţi face plăcere,.. 
S'a mutat îa masa noastră, spionându-ne pe 

pe fiecare cu ocbii aceia mari, ciri vedeai bine 
că tăinuiesc o poveste, pe care nimenea n'o ştie 
afară de ea. Din toti scriitorii noştri moderni nu 
curtoaşte pe nici unul afară de Popovici-Bănă-
teanu, al cărui nume nu ştiu cu ce drept 1 a 
usurpât un prelins scriitor tînăr, care nu-şi dă 

I seama de lipsa de pietate manifestată faţă de 
gingaşul scriitor. Spune o anecdotă din viata Iui, 

' Ii recitează versiunile, vorbeşte cu însufleţire de 
paginile din »In lume*. 

— L'afi cunoscut? 
Şi ochii ei mari se aprind, o ploaie de lacrimi 

ti inundă g e n e l e : 
— Dar am fost prietena lui ! . . . 
Am plecat. Pe iot drumul m'au urmărit ochii 

ceia, cari până în seara asta de primăvară, care 
reînvie, a tăinuit povestea asta. Şi nu ştiu dacă 
fac bine că eu o scriu aici. Dar ea va face poate 
să s e reîmprospăteze în mintea multora amin
tirea aceluia, care a fost Niţâ Popovici — Bănă-
teènu. Şi de cei ai noştri trebuie să ne amintim 
cât mai des mai cu seamă acum, când paiimiie 
se dau ps fată atâta de puternice. 

* 
Şi aici ne-a fost dat să vedem cum patimile 

duc la absurdităţi şi inepţii. O parte a presei 
face mare gălăjie în jurul unui pretins plagiat 
al dlui A. C. Cuza. Un domn dela Iaşi a publicat 
o broşură, în care, caută să dovedească nici mai 
mult nici mai puţin că studiul dlui A. C. Cuza 
despre poporaţie este un plagiat. Pribegii fără de 
patrie s'au grăbit să telegrafieze ştirea, şi con
fraţilor lor din străinătate şi azi azistăm la cea mai 
destrăbălată şi mai odioasă campanie dusă pe 
tema minciunilor unui om, care numai econo 
mist nu este. 

Dl Cuza, până una alta a dat în judecată pe 
autorul broşurei, care conţine bazmul plagiatu
lui. Acest fapt n'a împiedecat însă pe adversarii 
— dacă pot fi numiţi adversari — dlui Cuza 
să ducă mai departe povestea asta banală şi ri
dicolă. Urmăreşti cele ce scriu aceşti oameni, 
cum îşi fac ei singuri curaj, cum ei afirmă şi ei 
aplauda şi nu poţi săţi opreşti cu zîmbet de 
dispreţ. C o r e s p o n d e n t . 

Scrisoare din Blaj 
Pentru „Tribuna". — Cam îşi petrec domnii. 

De câteva zile e un adevărat timp de pri
măvară. Publicul din Blaj dornic de mişcare 
mişună ca furnicele pe micele străzi ale ora
şului. Tinerimea în grupuri discută cu înfo
care despre cearta care s'a ivit în timpul din 
urmă între ziarele noastre. După cât am pu
tut afla partea cea mai mare din tineret con
damnă purtarea ziarelor „Românul" şi mai 
ales a vechei „Gazete" din Braşov, care în 
timpul din urmă nu trece număr în care să nu 
atace când pe domnul Chendi, când pe redac
torii ,.Tribunei" şi pe colaboratorii ei. 

Uită bătrîna „Gazetă", că însuşi partidul na
ţional şi cei ce dau astăzi cu noroi în „Tri

buna" după moartea regretatului ei director 
Dr. A. Mureşan scriau: „Sărmanăgazetă, ai 
ajuns pe mâna copiilor, cari azi mâne vor 
să te îngroape" ş. a. Şi acum, mă rog, tot 
dumnealor vin şi ne îndeamnă să boicotăm 
„Tribuna". Şi oare pentru ce? Pentrucă a con-
bătut şi a atras atenţiunea publicului asupra 
răului ce domneşte astăzi în sînul poporului. 
Foarte drept spune proverbul: „Spune adevă
rul şi te vor răstigni". 

Poate să înjure dl Popovici şi soţii prin „Ga
zeta" cât vor voi, căci noi nu Ie vom da as
cultare, şi niciodată nu ne vom deslipi de 
„Tribuna". 

Zi pe zi cetim prin ziare despre abuzurile 
fără păreche ce se săvârşesc aici la noi din 
partea slujitorilor maghiari. Sânt pedepsiţi 
bieţii oameni fără cea mai mică vină numai, 
pentrucă au îndrăsnit a purta treicolorul ro
mânesc. 

Şi cu toate acestea se mai află şi astăzi 
oameni cu studii înalte, cari trăiesc din su
doarea bietului român, şi totuş mai bucuros 
ascultă „csárdás"-ul, decât o doină românească, 
de care şi străinul să înduioşează când o aude. 
In săptămâna trecută unii domni de elită de 
aici — aflându-se într'un otel unde sala era 
plină de Români (era de faţă un singur Un
gur) au poruncit muzicanţilor să le cânte — 
dar numai ungureşte. 

întreg publicul prezent a rămas uimit de 
purtarea acestor domni. Insuş ungurul s'a scan
dalizat şi-a spus muzicanţilor să-i zică o doină. 
La cea ce domnii din chestie s'au ruşinat şi 
au părăsit sala. 

E frumos, dlor, nu-i aşa ? Când un străin de 
altă lege şi neam, un duşman al dvoastrâ, ştie 
se preţuiască mai mult cântarea românească 
decât dvoastră? „Vedetă". 

Carnetul unui privitor. 
„Femeilor!... Legati-và cu 

uoi ...ca să aduceţi, în locul 
iritărilor proaste o bucurie tă
măduitoare, nutritoare şi în
tăritoare în toate căsniciile". 

„Românul". 
Ba, să iertaţi, apelul ăsta 
Să'l faceţi cui 1-ati mai făcut. 
Bieţi ramoliţi, mânca-v-ati stilul, 
Dar ştiţi că prea v'at-i întrecut? 

Ei bine, nene, ce vă pasă 
De scena dintr'al meu alcov? 
Aşa gugumanii nu scrie 
Nici Baba Cloanţa din Braşov: 

— „Legatl-vă cu noi, s'aduceti 
întăritoare bucurii 
In locul Iritării proaste 
tntr'ale voastre căsnicii!" 

Cu alte vorbe, Don Jüanul, 
Irezistibil cavaler, 
Acuma, în „Românul", face 
Apel direct la adulter! 

Părinte Lucaciu, îtî convine 
Aceste 'ndemnuri la păcat? 
Când am citit poliloghia, 
Eu am rămas stupefiat. 

O, domnii mei! Ci sà se „lege1" 
Cu Dumneavoastră cine-o vrea, 
Dar nu vă 'ncumetati să faceţi 
Apelul cătră draga mea! 

Că n'o să vă spălaţi cu apa 
De pe canalul Filipoi, 
Şi"n trei sau patru nuvelete 
V a r face cei mai trişti eroi. 

Cu tot bagajul de ridicol 
Şi cu-ai trădărei reci fiori, 
V a r trece la posteritate 
Şi v'aţi trezi... nemuritori!... 

Rămurel. 

Scrisoare din Bihor. 
Străduinţele culturale, în trecut. — Stagnarea 
„Astrei", secţia orâdană. — Şcolile din Be-

iuş. — Dela congregaţie. 
Oradea-mare, 15 Martie. 

Era pe vremuri, aici în Orade, o mişcare 
culturală, destul de intensă. DI Marienescu, 
mai anii trecuţi, cu cât drag îşi aducea aminte 
în o scrisoare publicată în „Transilvania" dela 
Sibiiu, de hotelul „Pomul verde", — astăzi 
dărâmat,—locul unde se întruneau Românii, ca 
să discute literatură, politică, şi în sfârşit să 
pună ţara la cale. 

Incontestabil, că centrul acesta, a ţării Bi
hariéi, comitat locuit de-o majoritate covâr-
şătoare de Români, — n'a fost totdeauna atât 
de impasibil, faţă de mişcarea noastră poli
tică şi culturală, tocmai ca în zilele noastre. 
Avea Oradea pe vremuri, un episcop, care îi 
plăcea să se achite de datorinţa lui de prelat 
român, fie cu ori şi ce ocazie. Aşa a fost 
episcopul gr. cat. Samuil Vulcan. 

Şi faptul că tocmai el a ajutat cu sfatul şi 
cu banul pe un Moise Nicoară, dădea Româ
nilor să creadă, că a dispărut dintre noi fan
toma confesionalismului, care ne desbina în 
două tabere. Dar cu moartea acestui episcop 
nobil, prăpastia se deschide din nou între Ro
mânii de aici, şi vechea ură se încuiba iarăş 
în sînul acestor două biserici. 

Câtă însufleţire, cât dor de literatură se pu
tea citi, şi numai din ̂ Tineriiversuinţi," alma
nach redactat de tinerii studenţi universitari de 

Ee vremuri. Dar tinerii noştri de astăzi ce fac? 
tau îndesuiţi prin fundul cafenelelor, şi con

sumă otrava gazetelor ungureşti. 
Nu, nu mai e astăzi însufleţirea, care era în 

trecut. Nu, studenţii, dar nici măcar, puţinii 
fruntaşi, cari sânt puşi în fruntea Astrei, şi de 
a cărei muncă, d-lor sânt datori să răspundă, 
— încă nu-şi fac datorinţa, precum le place 
unora a crede. S'au ţinut în iarna trecută, vre-o 
5 adunări, dar ce sânt acestea în marea de în-
tunerec a Bihorului? Iar acum, comitetul a ho
tărît, o neactivitate, pe un timp nedeterminat. 
Ştiţi de ce ? Fiindcă domnii fruntaşi, cari sânt 
în comitetul Astrei au fost chemaţi în repe-
ţite rînduri de vre-o 5 ori, — ca să vină la 
şedinţa comitetului, dar nu s'a prezintat nime
nea, astfel preşedintele, dl Dr. À. Lazar, până 
vor veni alte vremuri mai bune, a declarat că 
nu-i va mai chema, hotărând astfel stagnarea 
complectă a Astrei, secţia orădană. Frumoase 
lucruri, demne numai de noi bihorenii. 

* 
Liceul din Beiuş are meritul, de a fi trecut prin 
băncile lui şi ideologul A. C. Popovici. încolo 
puţine merite. Acest liceu în urma unui pas 
nesocotit a unui director, a fost ameninţat cu 
închidere. Abia s'a putut mântui din gura 
morţii. Dar cum a scăpat bietul de liceu ? Ca 
pe viitor, în clasele superioase să se propună 
exclusiv ungureşte. De-atunci, sânt 15—20 ani, 
şi acest liceu a devenit un focar, al stâlcirii 
limbii româneşti, în care se paralizează sim-
ţirele sfinte ale tinerilor. In vacanţa Crăciu
nului mi-s'a dat ocazia să stau la taifas cu un 
ştrengar ce-şi face studiile în liceul din Beiuş. 
A sosit băiatul, când m'a auzit vorbind, şi mi-a 
spus c'o sfială : 

La noi nici profesorii nu vorbesc aşa de 
bine, ca şi d-ta. Am continuat să mai descos 
ceva, dar studentul ajuns în perplecitate, s'a 
scuzat, frângându-se de şale : Bocsánatot. . . 
inkább magyarul . . . (Mă iertaţi... mai bine 
ungureşte...) 

De asemeni o fetiţă din internatul „Pavelean" 
mi-se tânguia în o românească ce-ţi făcea du
rere de măsele, că directorul institutului dl 
Gherea, vorbeşte cu dânsele mai mult ungu
reşte. 

Noi atragem atenţia P. S. S. Episcopului 
Radu, ca sa curme odată aceste stări detes
tabile. 

In prezenţa câtorva mutre oficiale, şi-a ţinut 
astăzi congregaţia, adunarea sa de primăvară. 
Prefectul Fréter Barnabás deschide şedinţa la 
orele 9. Se dă citire mai multor rapoarte, sânt 
înspăimântătoare datele despre boalele mo-
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lipitoare : scarlatină, tifos şi holeră. Se ştie, 
ca anul trecut, aici în Bihor a bântuit şi boala 
de unghii şi gură la vite, ea s'a lăţit peste 
120 comune, lăsând pe urma ei o neagră mi
zerie, între bihorenii decimaţi de toate năpas
tele cerului. Se citesc datele statistice din cari 
reese. că după numărătoarea din anul acesta 
pepulaţia Bihorului, în restimpul de 10 ani; a 
crescut cu 10°i0. 

Apoi s'au citit circularele comitatelor Moşon. 
Hunedoara, a Pestei în chestia scumpirii căr
nii, a comitatului Cluj pentru ştergerea dării 
după vin, congregaţia le ia la cunoştinţă şi 
trece repede, cernând, diferite mărunţişuri, cari 
nu sânt de interes obştesc-românesc. 

Doar atât, că comitatul prin o comisiune 
cere ministrului de agricultură, canalizarea 
rîului Crişului-repede, ca apoi cu timpul să 
poată deveni navigabil. 

Dintre Români n'a luat nimenea parte la 
adunarea de astăzi. Coresp. 

Ser soare d u Bfsfrffa. 
In anul 1870—75 în Bistriţa eram numai 

400 familii române, din cari c'am 100 erau 
păstori la vitele Saşilor, iar restul se 
ocupau cu zidăritul şi facerea de cără
midă — şi din cauza, că compatrioţii noştri 
saşi şi după absolutism multă vreme nu în
găduiau Românilor cumpărarea de pământ la 
eâmp, între Românii noştri numai foarte 

Îvuţini dispuneau şi de puţin pământ la hotar, 
nmulţindu-ne din zi în zi tot mai mult şi 

avârd o bisericuţă foarte mică, în care nici 
jumătate nu încăpeam, în anul 1895 am cum
părat biserica romano-cath. delà ordul mino-
riţilor din Arad cu suma de 70.000 cor. Cu 
renovarea şi adjustarea după ritul gr.-cat. am 
spesat 30.000 cor., la olaltă 100.000 cor. Deşi 
aceasta sumă a fost foarte mare, aruncată pe 
harnicul popor gr.-cat., în 10—12 ani s'a plă
tit şi biserica cu "o mulţime de realităţi, cari 
aduc bisericei 10—12.000 cor. venit la an, a 
rămas Jiberă. Fiindcă între realităţile bisericei 
a fost şi o mănăstire mare, care s'ar fi putut 
număra între monumentele istorice, în anul 
1908 conducătorii bisericei noastre au hotărît 
demolarea mănăstirei până în temelie şi ree-
dificarea ei din nou, fără ca biserica să dis 
pună de paralele de lipsă. Sub condiţiuni, că 
mănăstirea se va transforma în mai multe lo
cale de chirie şi biserica va profita de fru
moase venite anuale, conducătorii bisericeşti 
au contractat un împrumut de 66.000 cor. spre 
scopul reedificărei. Fiindcă contractarea aces
tui enorm împrumut s'a făcut contra majori
tăţii poporului, ba chiar şi contra voinţei mul
tora fruntaşi intelectuali, astăzi deşi în Bis
triţa suntem 800 familii române, între care şi 
o falangă mare de fruntaşi intelectuali şi nu
mărăm la 5C00 suflete, încât şi Saşii vorbesc 
cu multă supărare, că elementul român e în 
majoritate cu Bistriţa. Avem 2 bănci româ
neşti, cari se bucură în fiecare an de 30—40.000 
cor. venit curat; avem 2 reuniuni de înmor
mântare, dintre cari prima se bucură de un 
capital de 30.000 cor.; avem 2 reuniuni de 
cântări; o reuniune de meseriaşi români; o 
tovărăşie de cărămidari pe acţii; o tovărăşie 
pentru asigurarea vitelor şi casin româneasc. 

Poporul e în în stare foarte bună şi a treia 
parte din pământul de pe hotarul oraşu
lui e în mâna Românilor. Cu toate acestea 
datoria de 66.000 cor. făcută cu reedificarea 
mănăstirei mai sus amintite nu sântem în 
stare a o plăti. Şi deşi când am cumpărat bi
serica care a costat cu totul 100.000 cor., am 
fost cu mult mai puţin şi mai săraci, totuşi 
în 10-12 ani am fost în stare a plăti 100.000 
cor., astăzi când sântem cu mult mai mulţi 
şi mai avuţi şi între noi o falangă mare de 
fruntaşi capitalişti şi 2 bănci româneşti cu pro-

fit anual de 30—40.000 cor. ne plângem că 
averea bisericei noastre în scurt timp se va 
ruina. 

Intr' adevăr e de temut pentrucă între frun
taşii din Bistriţa încă domneşte cea mai re
gretabilă neînţelegere şi dintre toţi fruntaşii 
inteligenţi ai poporului român din Bistriţa, în 
prima linie domnului Dr, G. Tripon i-se poate 
mulţumi că poporul român din Bistriţa, se 
bucură de o mulţime de instituţiuni econo
mice, culturale şi sociale. Domnul Dr. G. Tri
pon e directorul băncei „Corona", directorul 
despărţământului Asociaţiunei, a primei Reu
niuni de înmormântare care dispune de un 
capital de 30.000 cor., e directorul reuniunei 
de cântări şi a tovărăşiei pentru asigurarea 
vitelor. Domnului Dr. Tripon i-se poate mul
ţumi în cea mai mare parte deşteptarea po
porului. Domniei Sale i-se poate mulţumi ţi
nerea prelegerilor poporale în postul crăciu
nului şi continuarea lor acuma în postul mare. 
Dacă fruntaşii inteligenţi ai poporului român, 
între cari sânt şi capitalişti, s'ar înţelege între 
sine şi ar arăta pilde de jertfă şi poporului 
care întru adevăr aşteaptă pilde bune delà 
fruntaşi, biserica noastră în scurt timp ar 
scăpa de datoria şi camătă 'cea mare ce se 
plăteşte după 66.000 cor. Să sperăm însă, că 
domnul Dr. Tripon care a fost şi este tot
deauna însufleţit pentru toate cauzele noastre 
de obşte, în conţclegere cu domnul protopop 
George Stanciu, vor afla modalităţile şi is- | 
voarele posibile de exploatat pentru acoperirea 5 
greutăţilor bisericei noastre. | 

Deşi cum am amintit mai sus dl Dr. Tri- f 
pon a făcut şi prestat foarte mult pentru po- ! 
porul român din Bistriţa, totuş ni-am adresa 
tot d-sale, ca în calitate de director al des
părţământului asociaţiunei, în înţelegere cu l 
toţi fruntaşi din Bistriţa să ieie iniţiativa pen- \ 
tru aranjarea unei expoziţiuni de copii în l 
Bistriţa, şi aceasta cu atât mai mult cu cât \ 
tărăncile noastre să se obişnuiască a creşte ; 
copii sănătoşi, frumoşi şi îngrijiţi. Deşi băncile ! 
noastre ajută Românilor cu tot felul de îm-
prumuturi pentru cumpărarea de pământ la l 
hotar, totuş fiindcă pământul Saşilor de pe 
hotarul oraşului Bistriţa devine în toată ziua ; 
de vândut, ca acest pământ să nu ajungă în l 
mâna jidanilor sau al altor venetici străini, ) 
ar fi de dorit ca Românii din Bistriţa, în to- ; 
vărăşie să înfiinţeze o bancă numai spre sco- ' 
pul cumpărărei pământului. Duminică la 12 
Martie delà 11—12 ore în casina română s'a 
ţinut poporului o prelegere sau conferinţă pu- i 
blică despre curăţirea pomilor de insecte stri- j 
cătoare. Conferinţa a fost ţinută de dl Ioan \ 
Corbul notar la sedria orfanală şi ascultată i 
cu multă atenţiune. După amiaz delà 4—5 
ore, tot în casina română am fost onoraţi cu ; 
o frumoasă conferinţă publică din partea Dom- \ 
nului N. Bujor, profesor în Năsăud, la care \ 
pe lângă un număr mare de ţărani au luat l 
parte şi un număr frumos de intelectuali între i 
cari şi multe doamne şi domnişoare. Confe
rinţa s'a ţinut despre urmările rele a fuma
tului şi despre plantele otrăvitoaie. 

La 4 şi 5 Martie „reuniunea economică să
sească a aranjat în Bistriţa o expoziţiune de 
galiţi de casă sburătoare la care afară de Ro
mâni toate naţiunile din Bistriţa au luat parte 
şi multe économe săsoaice au fost premiate. 
Oare noi Românii când ne vom aştepta la o 
expoziţiune de acestea? 

Bistriţa, la 13 Martie' 1911. 
Corespondentul. 

Bin străinătăţi. 
Reluarea relaţiilor româno-greceşti. 

Din Bucureşti se anunţă: 
Miniştrii Rusiei şi Italiei la Bucureşti au 

comunicat noului guvern român, îndată 
după constituire, dorinţa dlui Venizelos, 
preşedintele de consiliu al Greciei, să reia 
relaţiile diplomatice cu România, întrerupte 
de acum şase ani. 

Ministrul afacerilor străine, dl Maiorescu, 
a primit propunerea dlui Venizelos, cu atât 
mai mult, cu cât este partizanul sincer al 
unei înţelegeri prieteneşti între statele Bal
canice pe de o parte şi Turcia pe de alta, 
şi al unei politici care e în acelaş timp şi 
a dlui Venizelos. 

Acum, când în urma rezultatelor favo
rabile ale alegerilor parlamentare, guvernul 
românesc îşi are mâinile slobode, împăcarea 
dintre România şi Grecia se va face în 
mod formal şi relaţiunile diplomatice vor 
fi cât de curând reluate şi poate chiar săp
tămâna viitoare. 

Viitoarea mişcare în corpul diplomatic 
românesc va cuprinde numirea noului mi
nistru al României la Atena. 

Dr* Stefan Täniasdan,,; 
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R e v o l u ţ i a în Mexico. „Newyork Herald* 
aduce ştirea, că în oraşul Vera-Cruz a i z b u c 
nit revoluţia, care pare a fi aţâţată din partea 
americană. Ministrul de finanţe mexican ІЛ-
mantur a declarat că la devastarea fabricelor 
şi căilor ferate între re scul aţi au fost şi mai 
mulţi americani, şi astfel rămâne dovedită afir
maţia lui de mai înainte, că întreaga comedie 
a revoluţiei e s te opera trusturilor amer icane , 
în contra capitalurilor străine, mai cu s e a m ă 
engleze şi franceze. 

Pentru apărarea intereselor străine, până 
acum numai Franţa şi-a trimis un vas de răz
boi, care va lua ofensiva îndată ce revoluţia 
va lua proporţii. 

Populaţia din Mexico în genere este stăpâ
nită de o mare agitaţie, care s'a potenţat to 
urma sistării muncii din partea sutelor de mii 
de lucrători mineri, cari arată simpatii cu re
voluţionarii. Oastea lui Matero, şeful nemulţă-
miţilor creşte din zi în zi, ameninţând guver
nul cu izbucnirea generală a revoluţiei. 

Noua lege electorală în Portugalia. Din 
Lisabona se anunţă: Monitorul oficial publică 
noua lege electorală, care va intra în vigoare 
la viitoarele alegeri. In baza acestei legi, ale
gerea va fi secretă, directă şi obligatorie. 

* 
Conflictul ruso-chinez . Terminul de o săp

tămână fixat de guvernul din Petersburg pentru tri
miterea notei din partea Chinei dă o mare pon-
deranţă conflictului dintre cele două state Căci 
în caz de nesatisfacere a pretenziunilor, Rusia 
este hotă'îtă să trimită ultimat, care este cu atât 
mai periculos, cu cât termenul lui este lăsat 
la buna chibzuinţă a ambasadorului rus la Peking. 

Faţă de atitudinea Rusiei China trădează çea 
mai completă indiferenţă. Mai mult ca o preve
nire a izbucnirii conflictului, împăratul chinez a 
adresat un apel public locuitorilor din Mongolia, 
în care spune »Rusia voeşte să anecteze ţara 
Mongolilor. Glorioşi călăreţi mongoli , ai căror 
străbuni au cutremurat temeliile Europei, apăraţi-
vă ţara. 

După alte informaţii guvernul din Peking a 
ordonat mobilizarea corpurilor delà hotarele de 
Vest, concentrîndu-leîn Zizikar. La consiliul de mi
niştri s'a hotărît, ca China să respingă între 
toate împrejurările amestecul Rusiei în afacerile 
ei interne. In urma|acestei hotărîri se crede că 
războiul între cele două state este inevitabil. 
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Ajutorarea năpăstuiţilor de poto
pul din Caraş-Severin. 

După năpasta care a pustiit vara trecută în
treg comitatul Caraş-Severin, sărăcind şi lăsând 
pe drumuri zeci de mii de oameni, s'a constituit 
o comisie sub patronajul secretarului de stat deia 
interne Emeric Jakabfy şi a prefectului Dr. Medve 
Zoltán, cu scop de-a deschide o colectă în toată 
ţara. pentru ajutorarea nenorociţilor. Munca acea
sta a durat luni îndelungate şi abia acum când 
dă in primăvară se fac cele dintâi începuturi de 
împărţire a banilor adunaţi. Cauza acestei tragă 
nări a fost adunarea amănunţită a datelor despre 
numărul păgubiţilor, al bunurilor nimicite şi a 
despăgubirilor ce se pot acorda. Pentru condu
cerea acestor lucrări pregătitoare a fost consti
tuită o nouă comisie din care făcea parte P. S. 
Sa dl Episcop Dr. Vasile Hosszú, Dr. Vaier 
Brantsce, C. Fiaika, Dr. N. Franki, A. Sulyok şi 
Dr. Talajdy, împreună cu subprefectul comita
tului. 

Comisia de ajutorare sub preşedinţia prefectu
lui Dr. Medve şi a ţinut eri şedinţa în care s'a 
raportat despre sumele incurse şi destinate pen
tru ajutorare. Subprefectul Aurel Issekutz face o 
amănunţită dare de seamă despre activitatea co
misiei de cenzurare, spunând că în munca sa a 
fost sprijinit cu multă desinteresare de preoţii şi 
învăţătorii de pe sate. Că raportul despre lucră
rile comitetului a fost trâgănat atâta vreme, acea
sta se poate atribui potopului ce s'a repetat în 
2 Septemvre trecut, şi care a sitit comisia să 
înceapă lucru! iar dela Început, căci datele cata
strofei din lanie nu mai corespundeau adevăru
lui, întru cât prin multe părţi s'au înregistrat 
noui pagube, de diferită însemnătate, sau cele 
vechi au crescut. 

Cu prilejul acestui îndoit dezastru au fost să
răcite 12 337 de familii, unele în parte, altele 
complet şi s'a făcut o preţuire amănunţită a pa
gubelor, în raport cu sumele de ajutorare incurse. 
- upă raportul subprefectului, până azi au fost 
încasate 632.513 cor. 98 de bani, dintre cari se 
admmistrează, împreună cu interesele 

1. la ministrul de interne 4 2 1 3 7 6 7 3 cor. 
2. la comisia de ajutorare 9 1 7 6 1 7 4 cor. 
3. bani încasaţi de raportor 1 1 6 3 9 4 7 4 cor. 
4. la pretorele din Peregova 200 cor. 
5. la notarul din Socolovaţ 25 cor. 
6. interese după ban i depuşi la Lugoj până 

în 31 Decemvrie 2460 96 cor. 
La aceasta se mai adaugă încă 100,000 cor. 

votate de comunitatea de avere pentru edificarea 
locuinţelor membrilor năpăstuiţi de potop, şi 
aprobate la 2 Decemvrie de ministrul de interne, 
carf'n'au sosit până acum. 

S'au mai votat apoi ajutoare în natură, atât 
din partea comunităţii de avere, cât şi din partea 
confiniului militar sârbesc, cari au adus hotănrea 
să furnizeze gratis lemnul de nevoie pentru edi-
cäri. De ajutorul acesta vor beneficia toţi de o 
potrivă, chiar şi cei cari nu vor primi despăgu
biri băneşti. Căci pentru o ajutorare justă se va 
avea în vedere pe lângă pagubă, şi averea ră
masă neatinsă a năpustiţilor, numărul membrilor 
familiei şi a braţelor de muncă; astfel cei mai 
puţin atinşi de potop vor pnmi despăgubire în 
raport cu cele de mai sus , iar cei a căror avere 
a putut rezista desastrului, cu toată paguba — 
nu li-se va da despăgubire. In scopul acesta s'au 
făcut trei ciasări : 

a. în cea dintâi sânt luaţi cei cari au rămas 
total pe drumuri, apoi cei a căror avere rămasă 
neatinsă e neasemănat mai mică decât cea pră-
păduită şi aceştia vor primi despăgubire com
pletă. 

b, în a doua sunt puşi cei a căror ogoare au 
fost peste tot sau în parte mânate de ape, s'au 
din cauza ravagiilor nu vor rodi mai multă vre
m e ; aceştia vor primi 20o/ 0 despăgubire. 

c în clasa a treia sunt cei cari şi-au pierdut 
averea mişcătoare, sau acaretele economice ori 
recolta anului trecut, cari vor primi zece la sută 
despăgubire. 

Vor mai primi câte 5o/„ despăgubire toţi aceia 
a căror vite au fost înecate. Proprietarii caselor 

mânate de ape, pe lângă ajutorul societăţilor mai 
sus pomenite, vor primi după o gradaţie anu
mită, un ajutor de 50 până la 100 coroane. Se 
va mai da unde e nevoie de teren pentru edi
ficat 100 st'ngeni de pământ. Acea4a însă numai 
pentru pagube la fel cu cele din Dolma-Liubova, 
Globucraiovii. Moldova-nouă, Sîchieviţa, Cruşo 
văţ, Olobu rău, lablaniţa, Mehadia şi Oornia-
Liubcova. Pomii pustiiţi se vor înlocui prin ar
buşti primiţi în dar dela ministrul de agricultură 
şi prin comandele în preţ redus, făcute de co
misia de ajutorare. 

Comuna Şopotul nu se va împărtăşi de felul 
acestor ajutoare ci va fi colonizată pe un teren 
ce se va răscupăra dela comunitatea de avere, 
căci ridcarea comunei pe rămăşiţele celei vechi, 
înseamnă să o expui din nou la prăpăd. Pe noul 
teren se vor edifica »20 de ca*e, şi pe lângă 
materialul gratuit se va mai da de fiecare câte un 
ajutor de 250 cor. Biserica primăria şi şcoala ce 
se va edifica, încă se vor împărtăşi de un ajutor 
de 29.060 cor. cari sume se acopăr din cele 100 
mii votate de comunitate. La aceasta se adaugă 
din partea corn siei de ajutorare 1 5 0 0 0 cor.; ca 
d<-spăgub're după recolta anului trecut, pre
ţuită ia 100 080 cor., iar ca despăgubire pentru 
animalele înecate, alte 26.259 cor. 

Pagubele se urcă peste tot Ia 3,766 996 cor., 
care se împart î n : a) pământuri mânate sau stri 
cate de ape — recolta înecată — mişcătoare şi 
acareturi economice în preţ de 2 ,897382 cor. b) 
case în prêt de 395.722 cor. c) edificii gospodă
reşti în preţ de 216.136 cor. d) animale în preţ 
de 52.518 cor. e) pomi în preţ de 205 248 cor. 
Clasarea ajutoarelor se împarte de fiecare grup, 
în măsura procentelor arătate mai sus , în urmă 
torul ch>p: a) 3 6 2 6 5 cor. b) 3 3 9 9 7 3 cor. c) 
1 1 7 ' 2 5 cor , pentru ridicarea caseior ca ajutor 

. 75.000 cor., pentru cumpărarea animalelor 26.259 
coroane, înlocuirea pomilor 20.000 cor., cu m pa 
rărea de pământ r ou 250.000 cor., alte ajutoare 
5000 cor. Total 634.622 cor. 

Cu comuna Şooot împreună se vor da deci 
despăgubiri de 713973 cor. cari se vor acoperi 
din următoarele sume 

a) la ministerul de interne 421376 73 cor. 
b) depuneri (a »Nepbank« Lugoj 17777090 » 
c) la Albina 1586243 » 
d) neîncasate 262 26 » 

Total 615272.32 cor. 
Surplusul de 1299 32 cor. se va folosi pentru 

acoperirea cheltuelilor împreunate cu împărţirea 
şi clasarea ajutoarelor. Astfel că despăgubirea se 
va putea începe deja de pe acum, fiind condusă 
în fiecare sat de pretorele cercului, de notar, 
preot, primar şi doi fruntaşi ai satului cari vor 
purta de grijă ca sumele ce se vor da să fie fo
losite de-a dreptul pentru scopul destinat. 

Ciuma în Manciuria. 
Corespondentul ziarului «Novovje Vremea» trimite 

din Harbin o corespondenţă plină de amănunte înfio
rătoare cu privire la ravagiile făcute de ciuma care 
bântuie în Manciuria de vre-o două luni. 

Duceam, zice corespondentul, viaţa obişnuită. Fă
ceam treburile de cancelarie, vizitam cluburile, petre
ceam şi ne veseleam ca de obicei. Dimineaţa ne ui
tam la buletinele serviciului sanitar, în cari se arăta 
mersul epidemiei de ciumă. In faţa noastră se perin
dau cifrele, cari reprezentau numărul celor morţi. La 
început cifrele acestea erau cu unităţi, mai apoi au 
început să fie cu zeci, cu sute, iar acum chiar cu mii. 
Dar toate acestea erau cifre şi noi nu ne puteam da 
seama de toată grozăvia, căci nu venea în contact di
rect cu simţurile noastre şi gândul morţii era străin 
de noi. 

Dar curiositatea începu să ne muncească şi par'că 
o datorie ne mâna să ne ducem să controlăm noi în
şine cele ce se povesteau, să vedem pericolul în care 
se găsesc conaţionalii noştri în locurile infectate. 

Şi ne-am dus în Fudzeadean, oraş apropiat de Har
bin. Ceea ce am văzui e îngrozitor. Fudzeadean e cu 
adevărat valea morţii, oraş dispărut. 

Depărlându-ne nu mai mult ca 3—400 metri de 
Harbin, am şi început să simţim mirosul de cadavre, 
care ne sufoca, făcându-ne să înaintăm cu multă 
greutate. 

Am ajuns în principala stradă a Fudzedeanului... 
Unde mai înainte era atâta viaţă, unde lumea roia ca 
într'un furnicar, acuma nu se mai afla nici un om. 

Casele închise, de jur împrejur numai moarte şi 
pustiu. Prin curţi şi pe stradă sicriile aşezate unele 
peste altele, ca lemnele în stânjen. 

O grupă de chinezi, îmbrăcaţi în costrume speciale 
de pele şi cu măşti pe obraz asemănători cu nişte 

clovni, se grăbeau să ajungă la locul ce li-se indicase 
ca să strângă cadavrele de mult putrede. 

Mai Ia o parte, un furgon mare. tras de 2 măr-
ţoage, este destinat să ducă U groapă hoiturile culese. 

De jur împrejurul spitalului numai cadavre şi ой-
minte omeneşti. 

Ceva mai departe se zăreşte o pată mare neagră 
pe albul întins al zăpezii. Ne apropiem. Cadavre pe 
jumătate arse, cranii, oase de membre omeneşti. Aici 
m ajun se dăduse foc la 700 —800 cadavre, dar focul 
nu le consumase cu totul, şi unele erau numui 
rumenite. 

Trei câni, târâse părţi din trupurile omeneşti şt « 
poftă îşi ling buzele murdărite de grăsimea înd 
caldă, 

Mergem mai departe. 
Aeeleaşi grozăvii. Ori unde te întorci, dai de sicriej 

cadavre, osăminte, sânge, părţi de corp omenesc. Câ* 
teva căruţe cară morţii la groapa comună, — puşi li 
întâmplare câte 5 - 6 în fiecare car. 

La stânga un cimitir cu cruci. E locul unde a fost 
îngropaţi misionarii creştini, propovăduitori ai religiei 
Iui Hristos printre chinezii din Fudzeadean, cari au 
rămas numai doi din trei sute, câţi se aflau aici. Toţi 
ceilalţi au căzut victimele ciumei. 

In altă parte dăm peste un a<t cimitir comun. O 
grupă devra-o 50 chinezi, înarmaţi cu cârlige, prăjini 
frânghii. . . aruncau în groapă cadavrele de lângă 
picioarele lor. 

Unul din aceşti lucrători, înfige cârligul în ceafa 
unui cadavru şi-1 aruncă în groapă. Altul leagă frîn-
ghia de piciorul unui băietan mort şi-I târăşte până 
în locul unde trebuieşte să fie prefăcut în cenuşă. 
Alături doi chinezi mişcă cu prăjinile lor, ca şi cum 
ar fi avut de transportat un bolovan de piatră, trupul 
neînsufleţit al unui fost demnitar chinez. 

După scurtă vreme groapa se umple cu cadavre, 
printre cari se aruncaseră lemne în cantitate suficientă. 
O pompă specială varsă câteva butoaie de gaz în 
groapă, iar o tortă aprinsă provoacă un foc imens. In 
câteva minute o coloană groasă de fum se ridica spre 
cer, împrăştiind miros greu de carne omenească 
friptă. 

Sătui şi îngroziţi de cele văzut», părăsim localitatea 
şi ne îndreptăm iarăşi spre Harbin. Dăm de cordonul 
militar, prezentăm permisiunile ce le avuseserăm ca 
să părăsim oraşul şi ne supunem minuţioasei de.in-
fectiuni. 

Acolo tot se mai găsesc câţiva medici şi e orgiriv-
zat un serviciu, pentru ridicarea cadavrelor. Sânt însăv 
alte oraşe şi sate, unde nu s'a dat nici un ajutor, unde 
n'a avut nimeni grijă să siringă morţii, unde cada
vrele putrezesc prin case şi pe străzi. 

Regiuni întregi sânt cu desăvârşire pustiite. Prin 
sate nu umblă decât câni sătui, animalele de casa flă
mânde şi copiii, cari plâng după părinţii lor. Copiii 
sânt singurii supravenţuitori omeneşti, cruţaţi de acest 
flagel, din cauză că până Ia vrâsta de 14 ani sânt fe
riţi de infecţia ciumei pulmonare». 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
A R A D , 16 Martie n. 1911. 

— V a n d a l i s m e d e 15 Mart. Sem
nele sărbătorii libertăţii din 15 Mart ni-se 
anunţă cu mult mai grabnic decât credeam 
şi într'un colorit de felul căruia n'am avut 
de multă vreme de înregistrat. Iată ce ni-se 
scrie din Ghioroc: Miercuri seara pela 7 
ore o ceată de unguri din Ghiroc trecea 
manifestând pe străzi, cântând în gură mare 
imnul unguresc şi huiduind lumea ce întâl
nea în cale. Când au ajuns în dreptul casei 
d-lui părinte Romul Văţian s'au oprit şi-au 
început să arunce o ploaie de petri în gea
muri. Faptul acesta vandalic ne aduce a-
minte cazul de astăprimăvară al dlui părinte 
Vaţian, când fără alt motiv decât răsbunare 
şi ură a fost prins pe stradă de un ser
gent de jandarmi şi bătut cumplit. Volni-
cia aceasta a fost reclamată comandei mi
litare a jandarmilor, care a început o anchetă, 
dupăce jandarmii au băgat în spărieţi pe toţi 
martorii, că va fi vai de ei de vor fasiona în 
favorul dlui Vaţian. După anchetă cei ve
niţi la faţa locului au făgăduit chiar dlui dr. 
Velici, advocatul dlui părinte, că-1 vor da în 
judecată pentru arătare făcută ministrului 
contra jandarmilor. Probabil ca şi acest caz 
să aibă ceva comun cu cel din primăvară. 

— Pentru colecta capelei româneşti din 
j temniţa Aradului. S'a mai primit dela Dna 
i Văduva Elena Popovici şi fii săi, Dna Maria ş i 



D î Trandafir Drăghina, suma de 18 coroane, ca 
răscumpărare a cununei de pe sicriul iubitului 
for soţ, tată şi socru, a repausatului preot Dio-
nisie Popovici din Tincova: 

Dinainte suma colectată . . Cor. 135*— 
18-— 

Suma totală . . . Cor. 153 — 

— O serbare românească în Bucovina. 
Din Cernăuţi ni-se scrie : Rectorul universi
tate] din Cernăuţi, profesorul Dr. Mathias 
Fríedwagner, fiind chemat să ocupe o ca
tedră de filozofie romanică la universitatea 
din Francfurt a. M., va părăsi în curînd Cer-
năuţul. 

Corpul profesoral al universităţei precum şi 
toate societăţile studenţeşti din Cernăuţi au 
aranjat cu această ocazie frumoase serbări 
festive în onoarea rectorului Friedwagner. 

Societăţile româneşti „Bucovina" şi .Mol
dova" au ţinut şi ele să aducă prinosul lor 
de recunoştinţă marelui filo-român, profeso
rului Dr. Friedwagner. 

In tot timpul prezenţei sale în Bucovina, 
profesorul Friedwagner a studiat şi cercetat 
limba, poezia şi psihologia poporului român, 
câştigându-şi merite neperitoare prin activi
tatea sa pe acest teren. Tot lui se datoreşte 
colecţionarea cântecelor poporale româneşti 
din Bucovina, colecţionare ce se face pe 
seama ministerului de instrucţie din Viena. 

La banchetul oferit savantului, care pără
seşte Bucovina, au asistat aproape toţi stu
denţii români precum şi un mare număr.de 
intelectuali. 

S'au intonat cântece româneşti, după care 
domnii E. Gribovschi, profesorul universitar, 
Dr. Tarnavschi, Dr. Florea Lupu, Lavinschi, 
Dr. Cuparencu şi profesorul universitar Sextil 
Puşcariu au ţinut cuvântări în cari au accen
tuat prietenia sinceră de care este însufleţit 
rectorul Friedwagner faţă de Români. Pără
sind Bucovina, el va lăsa amintiri plăcute în 
rîndurile Românilor. 

in răspunsul său, profesorul Friedwagner 
a relevat că a fost fericit că a putut cunoaşte 
mai de-aproape calităţile poporului român, cu 
care a stat în contact mai bine de un deceniu 
şi pe care s'a deprins a-1 iubi şi a-1 stima. 

— F u n d a ţ i u n ia «Dr. Petru S p a n « . Din 
Sibiiu ni-se scrie! Dintre copiii de Moţi, află
tori astăzi la meserii în Sibiiu, poate unul 
doi să nu fi fost ajutorat şi îndrumat pe căile 
bune, între alţii şi de Dr. Şpan, care cu mân
drie vorbia la toate ocaziunile despre Moţi. 
Cum Şpan s'a stins astăzi din mijlocul nostru, 
preşeditele Reuniunii meseriaşilor români si-
bieni, dl Victor Tordâşianu, descendent şi el 
din Munţii apuseni, în'locde cunună peritoare 
pe cosciugul prietenului său şi pentru a nu 
lipsi nici pe viitor pe Moţii noştri în porni
rile lor bune, de a aplica copii lor la meserii, 
de sprijinul şi ajutorul neapărat, temeiu a pus 
cu suma de cor 10 la „Fondul Dr. P. Şpan 
pentru ajutorarea copiilor de Moţi aplicaţi la 
meserii". Fondul se administrează de -Reu
niunea sodalilor români din Sibiiu". Cum 
Moţii noştri sânt cei mai săraci în ţara noas
tră, poate îi întrec cu sărăcia şi pe Săcui, 
sporirea cât mai de grabă a fondului cu 
obolul celor cu inimă, şi a stimătorilor Drului 
Şpan e de dorit. 

Din Braşov ni-se scrie : Pentru a eterniza 
memoria harnicului lor fost profesor şi a dis
tinsului bărbat de şcoală, Dr. Petru Şpan, 
membrii corpului învăţătoresc delà şcoala pri
mară centr, rom. gr.-or. de băeţi şi fetiţe din 
Braşov — cu suma de 100 cor. — a pus 
bază unei fundaţiuni cu numirea : „Funda-
ţiunea Dr. Petru Şpan". Destinaţia şi felul de 
augmentare al acestei fundaţiuni se vor pre
ciza şi comunica în proximele zile. 

— I n t e r n a t u l P e t r a n . Ni-se scrie din Cluj : 
Chestia mult neglijatului Jntetnat Petran11 

se apropie de soluţie. Din izvor sigur aflăm ! 

că deja în primăvară se va începe zidirea 
aripei stânge a unui măreţ edificiu, care va fi 
terminat în timpul cel mai scurt posibil date 
fiind împrejurările materiale sărăcăcioase ale 
Asociaţiunei. Aripa stângă va cuprinde 13 
chilii, şi o sală spaţioasă menită să fie loca
lul „Casinei Române". Edificarea ei cu cea mai 
mare probabilitate se va termina de nu pe 
Septemvrie, pe iarnă, aşa că 26 de tineri ro
mâni vor putea fi împărtăşiţi de adăposturi 
mai corespunzătoare, decât cum sânt acum în 
tavernele umede ale internatului de acum. 

Dar nu numai în acesta zace marea însem
nătate a acestei nobile fapte a Asociaţiunei, 
ci mai ales împrejurarea că prin oferirea unei 
încăperi corespuzătoare, care să fie locul de 
întâlnire a tinerilor şi intelectualilor de aici, 
crează un cămin, o vatră sfântă, din care se 
vor răspândi razele culturii şi vieţii româneşti. 
Ea va fi puterea care ne va cimenta şirurile 
rărite de răul unor ani grei pentru noi, şi 
unde mai ştii de nu prin acest cămin chemă
tor se va împlini minunea supranaturală să 
se facă o apropiere între elementele negative 
ale vieţii intelectualilor noştri de aici? Ori-şi-
cum, dacă această ultimă minune nu se va 
înfăptui scurgerea unui nou, bun şi românesc 
sânge în organismul tânjitor al tinerimii uni
versitare, falanga ce mâne va conduce des
tinele neamului nostru, ceia ce gândesc, este 
un lucru care merita toată atenţiunea şi spri
jinul tuturor. Şi Asociaţiunea prin înfăptuirea 
lui face cel mai mare serviciu intereselor ro
mâneşti, şi face un pas însemnat spre cultură, 
ţinta pusă de marii ei fundatori. 

— Binefacere. .Economul", banca româ
nească din Cluj, din prilejul că s'au împlinit 
25 de ani de când s'a întemeiat a hotărît, că 
din venitul avut în anul 1910 va da pentru 
scopuri de binefacere 9000 de coroane. 

„Economul" încă a fost totdeauna una din
tre băncile cari şi-au cunoscut chemarea lor 
şi datorinţele ce le are faţă de neamul româ-
nesu, ajutorînd înaintarea noastră până acum 
aproape cu 72 mii de coroane. 

— Rochia-pantalon în Bucureşti. Citim în „Seara": 
La noi, •— mai ales in Capitală — noua modă a rochi
ilor pantaloni nu a provocat decât ilaritate şi ceeace e 
mai grav, unii au ţinut să manifesteze ostil persoane
lor cari s'au încercat să se arate îmbrăcate cu modelul 
modern al elegantelor din apus. 

Scenele au fost anunţate în parte de ziare. 
Aseară, un nou caz do astă dată mult mai interesant 

a fost semnalat la jtretăerea bulevardului Academiei 
cu calea Victoriei. 

O doamnă de bună condiţie socială, — trecând cu 
soţul său pe bulevard, un grup de tineri au început să 
aplaude zgomotos. Dânşii observaseră că doamna 
purta o rochie pantalon, — după noua modă care a 
provocat atâta agitaţie în centrele mari ale ţărilor 
occidentului. 

Aşteptându-se par'eă la o asemenea primire, d-na 
a rămas liniştită, şi în o atât de penibilă situatiune, — 
grupul zgomotos se mărea văzând cu ochii, continuând 
cu rîsctele şi cu aplauzele. 

Lucrurile nu s'au liniştit, decât atunci când eroina 
si soţul ei, — s'au urcat amândoi zâmbind într'o tră
sură. 

Dar faptul, până aci neînsemnat, era să aibă urmări 
violente. Un alt grup de trecători serioşi, au început 
să atragă atenţia celor mai zeloşi dintre cei cari făceau 
gălăgie, — că procedarea lor nu are absolut nimic de 
comun eu o purtare corectă, şi cu elementarele reguli 
ale bunei cuviinţi. 

Manifestanţii, — dacă şi ăştia au fost manifestanţi! 
— s'au împrăştiat apoi. 

O altă doamnă, care observase scena delà început 
până la sfârşit, — s'a oprit indignată în faţa publicului 
care făcuse contra mişcării şi a spus textual: 

— E ne mai auzit. Va să zică în ţară la noi, nu mai 
avem libertate să ne alegem hainele pe cari vrem, şi 
nici să îmbrăcăm rochiile moderne, ori cât ar părea 
ele, la început, de curioase. 

Bărbaţii — şi mai ales Don Juanii — au fost eî 
uri caraghioase? 

Mai mult, se ridică oare cineva — acum — în con
tra celor cari poartă paltoane, haine şi pardesiuri 
largi, în cari încap nu una ci patru persoane? 

De astădată, s'au împrăştiat repede şi moderaţi 
contra-manifestanţii deoarece au băgat de seamă că 
în faţa lor au o hotărită luptătoare pentru emancipa
re;! femeei. 

Iar unul dintr'însii — se adresează rîzând amicului 
său: j 

— „Mă, să stii că doamna e sufragetă"! 

— N o u a d v o c a t r o m â n i n B r a ş o v . Pri
mim următorul aviz: Am onoare a va aduce ia 
cunoştinţă, că mi-am deschis cancelaria advoca 
fislă (n Braşov, Strada Castelului Nr. 5 2 (tângfr 
hotei » Continental <). Cu stimă Dr. Voiai Ш-
ţescu, advocat. 

— Maghiar izarea , Din Budapesta ni-se 
comunică: Spaima de naţionalităţi creşte 
tot mai mult în capetele patrioţilor, cari 
vorbesc, discută la toate ocaziile, cum să 
se împiedece extensiunea acestor duşmani 
ai Maghiarilor. Maghiarizarea ajută şi ea dar 
trebuie făcută rezonabil, şi sistematic, — a 
spus un orator la o şedinţă literară a cer
cului Betlhen Gábor Se ajunge departe în
demnând la maghiarizare pe necăjiţii p o 
poarelor nemaghiare, dar cu toate aceste 
ideia de stat va învinge numai, câştigând 
terenul economic, ocupat de naţionalităţi. 
»La luptă, dar la luptă economica« — afost 
încheierea, primită cu aplauze frenetice din 
partea înfierbântaţilor. 

— U n j u b i l e u n a ţ i o n a l a l S a ş i l o r . Saşii 
din ţara Bârsei se pregătesc să serbeze împli
nirea a şapte sute de ani delà aşezarea strămo
şilor lor aci Dl Dr Emit Fischer din Bucureşti, 
Sas de obîrşie, a pregătit o carte pentru această 
aniversare: »Lucrarea culturală a germanismului 
în România. încercare istorică». »Kronstädter Zei
tung« publică o dare de seamă foarte favorabilă 
despre această lucrare, care a eşit în editura iul 
W. Krafft, Sibiiu. 

— Asentăr le î n comitatu l T i m i ş u l u i . 
Asentănle în comitatul Timişului vor avea 
loc în restimpul dela^l Aprilie până la 31 
Mai în ordinea următoare: 

Timişoara-Cetate : 7—13 Aprilie 
Cercul Vinga : 22—27 Maiu 
Cercul Lipova: 27—31 » 
Cercul Aradul-nou : 18 —20 » 
Biserica-Albă, oraş : 7 Aprilie 
Cer. Biserica-Albă : 6—13 » 
Cercul Vârşeţ : 20—22 » 
Cercul Căbin: 1—5 » 
Cercul Ciacova: 1—5 » 
Cercul Deta: 24—26 » 
Cercul Buziaş: 8—11 Maiu 
Cercul Recaş: 4—6 » 

— A l e g e r i c o n g r e g a ţ i o n a l e . Ni-se scrie: 
Sub acest titlu publică ia » Informaţiuni* ziarul 
» Românul « în Nr. 27 o scurtă notiţă despre reu
şita Românilor la alegerea congregaţională din 
Birchiş (Târnava m.) Nu mă decideam să zic 
ceva la aceasta notiţă, ci o lăsăm să treacă, pre
cum trec multe neadevăruri în lumea aceasta 
drept adevăr, dacă nu apărea tot în susnumitul 
ziar Nr. 2 3 tot la obiectul acesta, o notiţă o-
biectivă. 

E irelevant dacă unui sau altul a dus steagul 
la învingere, fiind rezultatul de căpetenie. Totuş 
în chestia aceasta trebue să arăt neconsecvenţa 
»Romanului«, când în Nr. 23 aduce laude — cu 
drept — advocatului Dr. S. Cheţian, iar în Nr. 
27, zice că meritul principal pentru reuşită îl are 
»harnieul dirgente« al Filiaei »Cordiana« din 
Agnita dl Aurel Constantinescu. í 

Noi credem că toată treaba nu a voit să fie 
altceva, decât o jidoviască concurenţă de banca, 
pentrucă sincer spunând »harnieul diriginte» ca 
ori şi care o m de afaceri, totdeauna a stat $i 
stă afară de rândurile luptătorilor naţionali. Şi 
ştiţi care emeritul «harnicului dirigente» in lupta 
delà Birchiş ? Că la alegerea trecută tocmai prin i 
> hărnicia» dlui am picat, iar la alegerea reuşită 
a avut şi el un singur vot, drept merit. 

Nu «harnicul diriginte* are meritul, ci alegă- j 
iorii cari ia glasul preoţilor şi al altor inteligenţi \ 
au grăbit, unii din depărtări mari, ca să voteze 
lista naţională. j 
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Iar dacă pe »Ape'u!« trimis de birou! comi-
ietu*ui cercual, conducătorilor poporului nu erau 
subscrişi domni : loachim Munteanu, protopop 
şi Dr. Simeon Cheţianu. advocat în Agnita, unul 
ca preşedmte şi altul ca notar, anevoie ne pu
team acum mândri cu isbânda. 

Să rămână fiecare acolo, unde-1 pune înteliginţa 
căci penele altuia nu i şed bine. 

— Pentru „Românul". Corespondentul 
nostru din Cluj ne trimite următorul răspuns 
pentru „Românul". 

Autorizatul mă învredniceşte de o notiţă în 
nrul 48. reieritor la punctul al doilea din co
respondenţa ce am trimis-o ziarului „Tribuna", 
în care spuneam că „autorizatul" nu-şi poate 
găsi corespondent mai de searnă aici în Cluj. 
înainte de toate ca să nu deviez de progra
mul nostru naţional, prin urmare să nu fiu de
clarat de trădător, trebue să primesc cu ca 
pul plecat şi adânc convins destăinuirea ca 
„Directorul ziarului nostru păstrează scrisorile i 
mai multor distinşii? Coresp.) jbărbaţîdin Cluj, I 
tineri şi mai puţini tineri, cari şi-au oferit „Ro
mânului" serviciile lor de corespondenţi. Apoi 
trebue samă liniştesc şi cu calificarea de „min- \ 
ciuniţâ" dată acelei ştiri a mele. 

Dar întreb pe „Autorizatul", că dacă şi-au | 
oferit aţâţi bărbaţi distinşi de aici serviciul de I 
corespondenţi ai lui, ce înţeles a mai avut şi 
are umblarea cu arcanul şi momeli materiale 
a Dlui advocat şi preşedinte al clubului co-
mitatens român dr. Morariu, după D. Emil I 
Folea, candidat de advocat, care scrie la „Tri- ; 
buna", ca să-1 prindă corespondent la „Ro-
mânu" ? Ce înţeles a avut curtoazia susnumi- j 
tului domn faţă de mine, curtoazie care nu j 
s'a sfârşit pânăce nu i-am declarat că eu sunt 
cu trup cu suflet Jribunist" ? Cred că nu j 
pentru aceia că „Autorizatul" are aici cores
pondenţi cu duiumul, şi nu pentrucă sporadi
cele corespondenţe dë aici ale lor ar fi întru
nit cât pe departe calităţile cari se îndestulească 
atât pe dnul director autorizat, cât şi pe dnul 
Dr. Morariu. 

Atragem atenţia oraşelor, comunelor şi proprietari
lor de case asupra biroului şi a antcprizoi speciale de 
instalaţii sanitare a inginerului auteprenor Pontet Sán
dor din Marosvásárhely, Eötvös utca 4. ,unde po lângă, 
execuţie solidă gi promptă se fac instalaţii dc apaducte 
canalizări, latrine (closete) vane cu abur, gaz Bl căr
buni, aranjamente pentru băi, institute de hydrotera-
pie, accesorii pentru spirt şi gazuri. Se. află pompe 
şi maşini pentru provederea cu apă. Aranjamente pen
tru uscat, desinficiat şi strecurat, bucătărie, spălătorii, 
spitale cum şi orice soi de calorifere centrale si venti
latoare. Celor interesaţi li-se pun la dispoziţie referen
tele de clasa primă. 

Pr imească şi p e aceasta cale adâncue 
noas te mu'ţâmiri toţi acei binevoitor i : preoţi, 
învăţători şi parohieni , cari au luat parie la 
înmormântarea reposatu ui în domnui Di 
o n i s i u P o p o v i c i u fost preot în comuna 
Tincova, care după puţ ine suferinţe a trecut 
la cele vecinice în 6 M a r t e n. la etate de 
74 ani. C u stimă:, Elena soţ ie , Măriţi şi 
Elena, fice. Arsenic Vostinariu ginere. 

Cât despre „distinşii" bărbaţi de aici, şi des-
prë scrisorile lor, îi credem pe dl director. I 
Acele scrisori însă vor fi de altă natură, mai I 
cu seamă că e vorba de distinşi bărbaţi, căci j 
ştim că dl Goldiş are cumetri de principii I 
aici în Cluj. Dr. A, Frâncu şi Dr. E. Dăianu, 
faimoşii depeşatori, au fost atât de solidari 
cu d-nul Golgiş în chestia Vaida, aşa că nu I 
sânt excluze nici scrisorile intime. 

„Autorizatul" apoi bănuieşte „foarte tare", 
că eu iscusitul corespondent al „independen- I 
tei", sânt dintre cei refuzaţi de el. 11 asigur 
pe „Autorizatul" că nu mă atrage nici trirni-
ierea gratuită a ziarului, nici „zebonificarile 1 
materiale", din partea administraţiei, dupăce I 
acea „va fi ajuns în stare mai bună", nici mo- I 
melile materiale ale Dlui Morariu, în schimbul I 
trimiterii de corespondenţe, ci mai bucuros I 
lucrez, după cât îmi permite „iscusinţa" mea 
Ia ziarul care interpretează duhul vremii nouă, 
duhul care ne însufleţeşte pe noi tinerii de 
aici. Nu primesc nici măcar ziarul în schimb, 
dar pentru acea lucrez cu însufleţire, după cât 
pot, căci ştiu că servesc o cauză sfântă. 

Dar „iscusinţa" mea tot a publicat ceva în 
Autorizatul", şi n'a fost refuzat. Anume am 
scris ceva despre însemnătatea concertului din 
5 Martie, fiind însărcinat de comitetul tinerimii 
Notiţa aceia am trimis-o atât Tribunii cât şi 
„Autorizatului". 

E bine, „autorizatul" n'a refuzat să mi-o 
publice, ba mi-a publicat-o în intregime şi în
tocmai mi-a găsit numai o singură greşală 
de... (definieze-o dl Goldiş mai de aproape, 
căci e specialist în chestia asta). Anume 
omis cinci cuvinte din text, cuvintele au fost 
Condeiul maestru al d-lui G o g a . . 

Deci şi bănuiala aceasta pe cât e de „foarte 
tare" utorizată, pe atât e de nebazată. 

In ceiace priveşte „înduioşarea" dlor delà 
„Autorizatul" îi sfătuiesc să şi-o cruţe, căci 
vor avea lipsă de ea nu peste mult, pe când 
le rezerv şi eu bocetele mele. Ca să se con
vingă într'adevăr dl director, că n'am fost re
cuzat de „Autorizatul", poftească şi răsco
lească coşul de redacţiune, şi-1 asigur, că nu 
va găsi numele meu. Cluj în 15 Martie 1911 
st, n. Dumitru Găldău stüd. med. 

»Draganui« institut de credit şi economii 
în Beiuş, şi-a ţinut a Ш-а adunare generală 
ordinară în 28 Ianuarie 1911. Din cifrele bi
lanţului prezintat cu acea ocaziune reţinem 
următoarele: active totale K. 1.244.000 (în 

I 1909 K. 910,000). Venit brut K. 107.800 (îu I 
l 1909 K. 72.800). Venit curat K. 30,500 (în 

1909 K, 27,700). In active se arată creşteri la \ 
\ Escontul de cambii cu K. 265.500 şi Efectele 

proprii cu cea K. 12,000, cifrându-se primul f 
j cu K. 1.141,700, iar ultimele cu K. 20.000, iar j 
\ în Pasive s'au urcat depunerile cu aproape \ 
\ K. 185,000 fapt îmbucurător — şi reescontul î 
1 cu aproape K. 130 000. Depunerile se cifrează \ 
! cu 31 Dec. 1910 cu K. 404'500, iar Reescontul 

cu K. 567,100. 

B I B I J C î G R A f l i • f 
Victor Eftimiu. F ă r ă suflet. Nuvele şi schiţe a 1 

30 fileri plus 5 fileri porto. I 
Aocs íűi D . Culea. învăţământul despre natură, j 

In şcoala primară a cor. 3 .50 plus 30 fii. porto, j 
Lacr imi , Adio si dec lamăr î fimebrale. Manual { 

pentru preoţi, învăţători, cantori şi pentru tot î 
omul care doreşte a cunoaşte valoarea acestei | 
lumi trecătoare, de Aron Boca din Velcheriu. E d . I 
I I . revăzută şi îndreptată a 70 fileri plus 5 fileri | 
porto. j 

C. Rădulescu Mot ru . In zilele noastre de апаг- I 
hie. Scrisori către tineri a 1 5 fii. plus porto. 

I 
L a l ibăria „Tribunei ' ' se află de vânzare: M i - jj 

neile pe 1 2 luni, în 1 2 volume, legate în piele cu I 
copcii, toate 1 2 volume 1 7 2 cor. 

L a „ L i b r ă r i a Tribunei" se află de vânzare ur
mătoarele cărţi mai nou apărute: 

H . Stahl! Bucureşti ce se due. C u 95 ilustra-
ţiuni originale a cor. 2 .50 plus 20 fii. porto 

Ioan A d a m . V o r b e de clacă. Cor. 1 . 2 5 plus 1 0 
porto. 

Sofocle. Ocdip la Colona. Traducere din gre
cesc de M . Jorgulescu. C u o prefaţă de N . Iorga, 
a 7 5 fileri plus 5 fii. porto. 

Iosif Goia, Sebeşul-Săsesc, Am primit 14 
cor. abon. până la 15 Martie 1911. 

Alexandru Luncan, Alsó-Borgó. Abonamen
tul dvoastră e achitat până la 1 Iulie 1911. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurg iu . 
„ T r i b u n a " institut t ipografic, Nîchîn şi cous. 

se află în r e n u m i t a fabrică din 

Oradea-mare - Nagyvárad 
K o s s u t h ( S a s ) - u t c a 7 . a l u i 

ШШШШ 

Ï, -.iá::.;. 

n u m i r i l o r d e l o c a l i t ă ţ i c u p o p o r a ţ i u n e 
c i r o m â n ă d i n U n g a r i a , c o m p u s din încredinţară 

* Asociaţiunei pentru literatura română şi cu/tura 
poporului român d e S . M o î d o v a n şi N i c o l a u 
T o g a n . Preţul 5 C o r p lus 20 fii por to . Se poa te 
p rocura la Librăria Tribunei , Arad. 

I 

Aviz pentru s ă n ă t a t e ! 
Azi, când s'a pus in circulaţie aţ&tea medicamente a » , 

mite miraculoase, dar, care tind însă numai la despofatea 
publicului, ne bucurăm, că putem atrage atenţiune.- e*t. 
public asupra preparatelor pe cari, ca şi serul dritte; 
Erbrich, a profesorului brrlinez, contra molipuiit smgeW, 
medicii Ie întrebuinţează cu succes şi pentru aceea şii 
Exe.; Sa ministiu) ue interne a permis punerea lor S 
circulaţie. Préparait le acestea se numesc: 

Spirtul fxrfa şi Unsoarea, iada 
despre eari revista >Kttv Terméstettte<}6mányi közlöny, m 
N/ni 171 scrie următoarek: »In Ardeal în riui Oii creşte 
un soiu de burete nwi cu seama lipi" pe iazuri, care it> 
comitatul Treiscavnelor din vremuri străvechi se folosesc 
cu swces contra duerilor reumatice si podagrei şi care 
se pregăteşte, !a ordin medica!, fn faina;ia hií Balăzso-
vich Sándor, din Szepsiszentgyörgy şi care Se pune »\ 
cir uîaţie în întreagă lumea subt numirea de Spirt Iva» 
s? Ursnarea lud«. Din experienţă pot spune că auccesai 
e s'gur-* Dr. Stefan Szása, 

Fe oaza ex crienţelor proprii şi a vîndecirilor succese 
Spirtul Indavş! Unsoarea lnda,1e recomandam căldura 
pentru alinarea riurerilor reumatice şi d„- nervi, pentra-cd 
îu sântă vreme i-sc obsearvă urmările vindecării. 

Dr. cont. Vilmâ Hugonnay, Dr. Ludovic Rózsaífv, me
ci.cul şef a! poliţiei rea. ung. de stat in Budapesta, Dr. 
Min Tóthfalussy medicul şef as căi.or terste reg. mmm. 
din Budapesta, Dr. Rudolf Ká iay, medic şef direct** do 
spital în Nyiretyház*, Dr. Iosif Szekeres, medic şei, «Hr. 
de spital în Nagykanizsa, Dr. Geza Hajwss, prefese? 
priv. de univ. în Budapesta. 

Dacă lccai mi ar permite am putea să mai аівМЬВ 
i>urnele multor тел ін renumiţi, rari toţi dovedesc, ea 
Spirtul Inda t i Unsoarea Inda, sunt singurele prepa
rate vi&decăioare extern contra reumei, pod«<ţre>, durerfl 
de membre, durerii de cap, boziei de nervi, jungfaiarilar 
în oase, stiâncărimei, iar intem eoni a lipsei de apetit de 
gât, şi contra tăguşelci. Unsoarea Inda se foloseşte 
numai extern »i cost* 2 cor. Spirtul Inda se foloseşte 
a.ât extern cât >î iot era şi c sticla mare custó 2 cor.,, 
o Btkiă mică 1 cor. In ruorica aceasta a avizului sa
nitar în fie, are săptămână vom publica părerea m-dicttoc 
dësprë medicamentele cari sau dovedit de hune şi a că
ror folosinţă o rec .mandât) citi orilor noştri. Spirtul Inda 
şi Unsoarea luda le pregăteşte В г ь і г г г ^ о - ѵ і с * » 
S á n d o r , farmacie ia »Coroana în Sepsiszentgyörgy 
de unde pentru 6 coroane se trimite franco î» orice parte 
3 partium'. Se capătă preste tot locui ! 

I 

I. C. (Cefa). S'a publicat 
I nnmărul 9. 

în »Tribuna Poporului* 

] Városraejor-Sanaterjuin 4 Щеттф 
I 2 6 o d ă i a r a n j a t e c e ! m a l m o d e r n ; 

Supraveghiere medicala continuă (constantă). — 
Telefon 88—59. Birou-ceutra), stabiliment medical 
B u d a p e s t a , S-duf F e r e n c z k c r u t 29. 
Consultaţitini delà orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 

Director-aef i Dr. A < C o - z m u t s r a . 
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fiare de samă şi mulţămită publică. 
(„Concer tul î m p r e u n a t cu t e a t r u " a r a n j a t D E 
liiunea de c i t i r e Ş I c â n t a r e " d i n F i z e ş î n 
irul b ib l io tec i i d e s p ă r ţ ă m â n t u l u i B o c ş a a 
nurii î n v ă ţ ă t o r i l o r g r e e o - o r . r o m . a i n t r a t 
«TOT 221 cor . 3 0 f i l e r i , D I N c a r e s u m ă d e t r ă -
Ju-SE spesele de 1 2 4 c o r . 3 0 f i l . , a . r ă m a s v e -
curat 100 cor. , e a r i b a n i s ' au p r e d a t p r e ş e d i n -
ii d e s p ă r ţ ă m â n t u l u i . 
)u aceasta o c a z i u n e a u b i n e v o i t a s u p r a s o l v i 
LITORII domni : D r . A l e x a n d r u P o p o v i e i u , a d v . , 
(eor., Nie. P o p o v i e i u , î n v . 5 c. . I z i d o r Ê r é o r g e 
i,not. com. şi T e o d o r Ş a n d r u , p r e o t , EÂTE 4 c., 
voia, l o a n C o t â r l ă î n v . . P e t r u S f e r a î n v . ş i 8. 
eseu, înv . EÂTE 2 co r . , I o n S p e r n e a c , v i e e - n o -

Bfjron P o p o v i e i u , î n v . , D e r z s i F e r e n c c â t e 1 
Î.50 fileri , G r i g o r i e J i v a u , î n v . 1 c o r . 2 0 f i i . , 
if Crăciunel , p r e o t , Toau P o p o v i e i u , c o m e r -
it, Soós Z s i g m o n d , K l e i n A d o l f , I o s i f P a s c u , 
[dat de p r e o t . V i c t o r C . S c i o p o n e , c a n d i d a t 

preot, c â t e 1 co r . , D i m i t r i e P r u n e ş , P e t r u 
di, A c h i m P e r i a u , S o f r o n i e A n d r i ţ o i , C o r i o -
Stoica, c a s s a r d e b a n c ă , P a v e l D r a g a u , p r e o t , 
•50 f i l e r i . C o r n e l C r a i n i c c s e u Ş I E r m i l B ă i a ş , 
40 f i l e r i . , V . S t ă m u r e a n , 3 0 f i l e r i , K . C r a i n i -
I Milos F a r c a , m e d i c i n i s t Ş I 1. B ă l a n , t u r i s t , 
20 FILERI. 

•rinieaeeă g e n e r o ş i i d o n a t o r i ş i P E c a l e a a c e a -
Solţămitele n o a s t r e p r o f u n d e . 
leş, î n 2 4 F e b r u a r i e 1 9 1 1 v . 
uif Pascu, George Măceş, 
•reşedinţe. c a s e a r . 

A N U N Ţ . 
Cooperativa »Prävälia Românească din 
kpulung (Bucovina) 

caută u n a r e n d a ş 
itru »Otelul c o m u n a b . Acesta constă 
9 camere elegante de locuit, o crâşmă 
3 odăi, o bucătărie, un restaurant şi o 
mea. Pe lângă aceasta se mai află o 
iărie, pivniţă, grajdiu etc. 
Otelul e complet aranjat. 
Reflectanţii pot fi numai români şi au a 
adresa cătră susnumita însoţire, unde 

• "Ha condiţiunile fixate. 
jan Pâşlea Cosma Moroşan 
preşedinte. secretar. 

R 5 B F I 

A V I Z ! 

într'o comună mare din comitatul Sătmar 
află de vânzare sau de închiriat . 

ntru prăvăl ie . Adresa la administraţie 

In atenţia proprietarilor de pomi. 
•fer a l t o i n o b i l e d e p r u n i boenieci, a n u m e 
kansca Ca r i ca" ( î m p ă r ă t e a s a d i n B a l e a n ) şi 
ljica B o s n e " ( R e g i n a Bosniei .) 

iltoile d e d o i t r e i a n i e u c o r o a n ă f r u m o a s ă 
de ce l m a i b u n so i a l p r u n i l o r e u u o e e u ţ i 

ia a c u m . F r u c t e l e p r o a s p e t e s â n t f o a r t e m a r t 
ao rd ina r d e d u l c i şi g u s t o a s e , se coc p e l a 

Mitul lui A u g u s t şi s â n t p o t r i v i t e ca f r u c t e 
itru m a s a şi u s c a t e , o r i p e n t r u pregătirea ma 
iurului s a u a r a c h i u l u i . 
runele m e l e n u s u f e r d e p ă g u b i t o a r e a b o a l ă d e 
ize P o l y s t i g m a r u b r u m c u m se î n t â m p l ă l a 
iele o b i ş n u i t e la c a r i d e m u l t e o r i c a d e f r u n z a 
îijlocul v e r i i şi r o d u l s u f e r e s i m ţ i t o r . P r u n i i 
au fos t p r e m i a ţ i în r e p e ţ i t e r î n d u r i ç u p r e -
in t â i d i n p a r t e a g u v e r n u l u i B o s n i e i şi H e r -

ovinci. c u m e d a l i e d e a u r la e x p o z i ţ i a m i l e -
din B u d a p e s t a d i n 18915, l a e x p o z i ţ i a d i n 

fua in 1897 e u m e d a l i e d e a r g i n t l a e x p o z i ţ i a 
ersală d i n 1 9 0 0 l a P a r i s ş i c u m e d a l i a d e 
la p r i m a e x p o z i ţ i e a g r a r a d i n B o s n i a ş i H e i -
î n a l a R a r a i o v o î n 1 9 1 0 . P e n t r u c a l i t a t e a a l -
r m e i d e p r u n i p r i m e s c c e a r u a i e x t r e m ă g a 
ie. 

Sava T. Kojdic, mare proprietar 
în Brcka. (Bosnia), 

„ S Ä T M Ä R E A N A " 
Inst, de credit şi economii soc. pe acţii în 

Seini (Szinérváralja). 

Concurs. 
Publicăm concurs pentru un post de 

С&шрІаЫ! dotat cu 1500 coroane salar 
anual şi 300 coroane relut de cuartir la 
filiala noastră din Arded (Erdőd); mai de
parte un post de comptabil cu salar anual 
de 1500 coroane şi cuartir în natura cu 
luminat şi încălzit; eventual un post de 
p a e î k a n î salarizat cu 1000 coroane 
anual, cuartir în natura cu luminat şi încăl
zit !a »Satmareana- institut de credit şi e-
conomii societate pe acţii în Seini. 

Cuartirul comun al funcţionarilor e în 
casa institutului. 

Reflectanţii au se documenteze, că au 
absolvat cu maturitate o şcoală comercială 
superioară; că posed limba română şi ma
ghiară în vorbire şi scriere, eventual şi cea 
germană ; că reflectantul la postul de comp
tabil din Arded are praxa îndestulitoare 
pentru a conduce de sine stătător compta-
bilitatea filialei; iar concurentul Ia postul 
de comptabil la centrală, că are praxă de 
2 ani. 

Funcţionarii aleşi au să-şi ocupe posturile 
îndată după alegere sau cel mult până în 
1 Mai a. c. 

Recursele se vor înainta până în 25 Mar
tie Direcţiunei institului de credit şi economii 
:>Sătmăreana« în Seini (Szinérváralja). 

Seini, la 27 Februarie 1911. 
Direcţ iunea . 

A N U N Ţ . . 
Pentru biroul unui institut de asigurare 

de seamă S E caută М Й F I M C F I A N A R 

care vorbeşte bine româneşte, nemţeşte şi 
ungureşte şi are şi simţul negustoresc. 

Oferte pelângă referente, pretenţiunea de 
retribuţie şi copia atestatelor să se trimită 
biroului de informaţii Eckstein Bernát în 
Budapetsa, Erzsébetkörüt 37. sub pseudoni
mul » Szorgalom 500«. 

Fond. in a. 1887. 
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VASILIE BERC BAN Ü 
B I S E R I C A A L ^ Ă - Fehérteaiploín, 
-, • . . strada Târgului. -—======p— 

Asortiment bogat de g h e t e pentru băr
baţi, dame şi copii de Box, Chevro, Tilanu 
şi Occasion, precum şi ghete de box ame
ricane pentru bărbaţi- • Şoşoni şi galoşi etc. 

B I 
3 

: i 

Gamaşe de p:e!e ptntru vânători. Totfelul de 
creme pentru gh* to, precum şi renumitul vax 
s Leonhardt Oellack pentru gheie. — 

Marfă bună. Preturi ieftine. Serviciu prompt. 
Г i 

Uncandidat de advocat 
cu praxă ori începător află apl icare 
momentan în cancelaria Dlui advocat Dr. 
Teodor Pap advocat în Nagyhalmâgy. (corn. 

Arad). 

Klein István 
Prima fabrica cu instalaţie electrică 
de împletituri de sîrmă, coarde (mad-
raţe) de oţel pentru paturi şi sate etc. 
~ Szeged, Kelemen-u. 4. — 
Telefon Nr. 2 4 2 . — Fondat în anul 1 8 4 0 . 

дог l i j m . de s î r m ă pentru gard 
de la 30 fileri în sus. 

Fabricatele mele în privinţa durabilităţii şi a 
execuţiunei b u n e concurează cu orice fabri
cate de acest soiu. - ~ Se: viciu conşti inţ ios. 

— Pre ţu r i l e sale sunt cele mai ieftine. — 
C u prospec te şi cu cata log de prefuri ia 
donn ţ ă serveşte gsatuit. Să b\\ stenţ* ia firmă 

Cele mal bune 

Vinuri de deal, 
le găseşti la IuHue D a i o s , producător de 
Vlnilri în Siria pe iâogă nrm. preţuri: 
Vin de masă prima calitate, azuria Cor. 60*— 
Vin de Rizling prima calitate > 54*— 
Cele mai bane vinuri vechi, culoare azurie 
Cor. 66-—, 6 0 — . Vinuri : Schüler Cor. 
50 T . Vin roşu (Bikavér) 80. — fi 90 — 
de hectö. 

Vinurile se expediază In butoaie de Îm
prumut, Începând dela 100 litre de orice 
calitate. 

Serviciu e alant, vinuri admirabile 
de prima calitate. 

Adresa pentru scrisori şi telegrame: 

IuliliS Dános, 
ш а г е p r o d u c ă t o r d e v i n u r i 

Világos (Siria, Árad m.) 

•77 12 
J * O 
1 CS 

i Ol 
CL. 

• « 3 
O 

M M 

3 CO 
ТЗ 
ОУ. 3" 
~% DX 
O) Vi Vi 

-* 
«Л L I n 

MINDER L A J O S 
ciasornicar şi giuvaergiu ín 

MEDGYES, Markt-platz Nr. 8. 

Depozit bogat de 

totfelul de ciasornice de aur şi argint 
pretura şi c i a s o r n i c e de metal şi nickel 

Arücli l de argint de China. 
Ochelari şi zwickeri de Rathenov 

Articole ep!!« de aur jl argint 
Reparaturi solide şi ieftine. Serviciu eonştiloţios. 



t *\ • V - 4 J r v Л Nr. 61 — ltll 

TTJUSR--^ coasa Joronagyémánt" 

Ou соояа nKoronagyémánt" 
bătută odată se poate cost rfua întreagă «f deoarece e făcută din ojet-dia-
mant, ooase rele «au mol an ie găeesc intre ele. Pentru trăinicia flecarei 
buciţl garantă m 

7» 80 85 90 08 100 110 сш. L a c o m a n d e de 10 buc 
Preţul ; 1 but 1-80 1*90 9'— 2*20 2-40 2-4Ö 2-60 cor. una se dă rabat. — 
Comandele se pot face prin trimit banilor mainte sau pe lângă rambursa Ia 

L e n g y e l T e s t v é r e k - B A S A S » 
Kaposvár, Fö-utca, 22 T. 

I I I СтЗ м-н ез ea 

w h a s 

— - a _ a 

^ C e l e b r e l e 
m o t o a r e o r i g i n a l « 

O T T O JJ 

c u b e n z i n a , g-aaç, »a.vi o l e i u b r u t . 

Pânft acum sunt In ftmcţuoe mai mult ca 95 0( o 
ІП toate părţile lumei. a — г д в я а і H H U I M i . ,aa 

Pretori ieftine ! Condiţii aYantajioase de plată. 
Mare expediţie In ţara şi atram&tate g 

1 D e p o z i t u l filial a f a b r i c e i d e m o t o a r e : 8 

Langen & Wolf 
Timişoara — Josefstadt, Bonnáz-u. Nr. 12. 

Liste de preţuri şi prospecte la dorinţă se trimit 
gratuit SÍ porto franco, иічіи.чіщ..л';а. лі ru 

шшшшшшшшшшшшмшшшшшшшшшшш 

т Brandes-féle ár között 
Az aradi vár és a 

Nincs semmi kár. 

Pjnp doreşte să cumpere ciasornic bun şi ieftin (pe lângă 
UI HG garantă de 5 ani). 

РІПА d o r e ? t e reparări bune şi ieftine (pe lângă 
UI II Ö garantă de 3 ani). 

СІ(16 ^ ° r e ? t e S * c u m P e r e a r * ' c m ieftini de aur, argint şi 

Oroloage noui pe lângă garantă de 5 ani. 
Reparări se îac pe lângă garantă de 3 ani. 

Cine doreşte să cumpere ieftin şi bine. 

doreşte să cumpe 
garantă de 5 ani) 
doreşte repară 
garantă de 3 ani). 
doreşte să cumperi 
duble să meargă ia firma 

B r a n d e s D . 
orologer artist Chronometer, giuvaergiu şi optic 

Arad. Andrássy-tér Nr. 8. 
Vis à vis de biserica Minoriţilor sau 

Strada Fábián László IJ- < 
(mai nainte — Miksa) 1. 

(in apropiere de gara). 
Comenzile sâ execută ieftin şl prompt. 
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M A T U T S E K J Ó Z S E F 
Kolozsvár, Szentegyház-u. 3. 

Recomandă depozituj său bogat 
asortat cu totfeîul de 

î n c ă l ţ ă m i n t e 
bărbăteşti şi f e m e i e ş t i execu
tate în atelierul propriu. 

Comande din provincie, după măsură 
sau că trimiţând o 
gheată veche care'i 
şade bine se pre
gătesc prompt şi 
din matériái bun, 
trainic şi la modă. 

/.* > /s? • • > > < 

M m 

I n g r i g i r é a f r u m u s e ţ i i . 
Chimia aranjată pentru îngrijirea frumuseţii face accesibile preparatele sale 

si prin săpunuri. Cu dreptul renumelui său săpunul pentru Înmuierea pielei 
„Qladys" se poate mândri că e cel dintâi pe acest teren. Cei cari ţin să-şi păs
treze vioiciunea Mei şi in locul pielei sbîrcite se aibă pielea tînărâ şt roză, să fo
losească săpunul de spumă „Qladys" în Leul mulţimei de săpunuri cari folo-
sinau-le fac ţi cea mai strălucit are piele să se adune şi sâ se ofilească. 

Preţul 1 coroană 50 fileri. 
Cu seria preparatelor Oladys« trebuea să tindă si la scoaterea din circulaţie 

a pudrelor franceze de pe terenul patriei. Aceasta a rtuşit, căci prin pudra „Oladys" 
s'a aflat un mijloc de frumseţă nestricăcios şi vrednic de încredere care nu numai 
ei a prescurtat cinstea şl renumele pudrelor franceze, dar şi in străinătate ii face 
concurenţă mare. 

Prin alcoholizarea fină şi lipsa de plumb a pudrei „Qladys", aceasta a 
cucerit mult, atât în tară cât şi în străinătate. Calitatea de a se lipi şi faptul, că 
au se vtde decât foarte discret, eschide orice concurenţă. Strălucirea şi albul el e 
t a luciol marmorei de Carrora. Se găseşte In trei culori : albă, roza şi galbenă. 

Preţul unei cutii: a şi S coroane. 
Deoarece preparatele »Oladys« au multe contrafaceri, preparatorul îşi rezervă 

singur lui dreptul de desfacere. 
Se află la farmacia „împăratul Roman" aiul 

V I O « É L A 
Budapest, II., Fő-utca 54 szám. II 

Prima fabrica de casse şi maşini din ungaria 
ятШ ! • Anheuer, Timişoara. ЕГ 

de cea mai nouă construcţie 
sigur e contra focului şi spargerii. 

Casse cu pantere de oţel, tresoare şi antrepozite 

i>anterate cu deol nâ sig tranţâ contra spargeri 

Gasse pentru cărţi din asbest. 
Prtnţprarea loeatelor pentru casse. 

Uşi şi fereatri panţerate pentru institute d* 
bani, cea ma) nouă construcţie 

Preţ-cnreot iIns'rat se trinv'te gratis si franco acasă 

Primai atelier ardelean aranjat ea patere electrică pentrn seobirea 
~" pietrelor şi fabrica de pietrii monumentale. ' 11 1 -

Gerstenbrein Tamás és Társa K L ^ a s S t 
Atelierul central al magazinéi : Cluj-Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
IVIag-azin de pietri i xxxonxxrxxerxtsklc) 

fabricate proprii din marmoră, labra- m 

dor, granit, sienit, etc. 
Kolozsvár, Ferencz József ut 25. 

Biroul central t 
Nagyszeben, flelscher-gasse 17. 

Filiale: Déva şi Nagyvárad. 

Gramofoane şi plăci, 
Aprinzători original „Imperator", 
lampioane de buzunar 
se găsesc mai ief
tin în marele ma
gazin de fabrică 

a lui 

Tóth József, Szeged, Konyök-u 3. 
Vânzare şi pe rate. 

Cereţi gratuit prospectul de preţuri. 
S e caută revânzătorl. 

c h u s t e r l - f l a n s . hărăgar 
Szászváros, I^orHaz-iitcasa. 

Primeşte spre efeptuire : instrumente de fabricare de spirt, 
cognac, licquer, ţuică şi instrumente de a condensa acestea. 
Mare magazini. Totfeîul de in
strumente şi lucruri necesare 
la fabrici. Vase de aramă roşie 
pentru hoteluri, birturi etc. 
Vase de fiert cafea, vase de 
spălat şi curăţit. — Primeşte 
montarea şl repararea 

îântânelor artificiale 
pe lâ gâ preţuri modera<e. 
Comandele se exe:utâ promt. 

• Haine bărbăteşti şi femeieşti, • 
întregi sau desfăcute, draperii 
şi perdele de dantelă, haine de 
piele, odăjdii, acop. de altare le 

Curăţă şi Yăpseşte 
mai bine şi mai ieftin dnul 

Fintzler Ferencz, 
vopsitor şi spălător chimic în 

Nagyvárad, Bazárépület, 
In laturea dinspre teatru. In vecini cu cea

sornicarul Kepes. 
Rog să se ţină seamă la firmă. 

Mare depozit de cnptoare. f 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că în Ko

lozsvár, strada Monostor 7 «m deschis un mare magazin 
înregistrat şi provázut cu cuptoare din ţară şi străinătate, 
unde se află în depozit permanent cuptoare moderne de maiolică 
stil sécession şi cuptoare de olane Daniel, precum şt căminuri 
şi cuptoare de bucătărie. 

Atrag atenţia publicului asupra depozitului meu model, asi-
gurândul totodată despre calitatea perfectă ale articolelor şi 
preţurile cele mai solide. 

Aşteptând binevoitorul sprijin semnez cu stimă; 
T a m à s y J ó z s e f , K o l o s z v â r . 

зК J,iii ,ui uliul Wn мП_ a a • • • тш ая mţ m v ты 9 «v mm • — —- - ^ 



Telefon 66—82. 

FISCHER TESTVÉREK 
• lustruitori de sticlă şi fabricanţi de oglinzi ; в 
• pictară speciala pentru geamuri de biserica, в 

BUDAPESTA, YIIL, Koszoru-utca No. 27. 
Pregăt im ireproşabil oglinzi, plăci, dula

puri şi apărătoare pentru uşi. P r i m i m exe
cuţia conştiinţioasă a oricăror lucrări dia acest 
ram, apoi culorarea în sticlă ori mozaic a 
geamurilor de biesrici, dormitoare, sufragerii, 
saloane, portale şi porticuri, 

= Mare depozit de sticlă în plăci. = 
Comandele atât din loc cât şi din provincie 

se fac cu multă constiinţiozitate. 

Telefon 6 6 - 82. Q ^ ^ T ^ . - - -Д 

l i î n z a r a d e 

maşini agronomice. 
Pluguri Mayton şi grape. Maşini de secerat şi cosit. 

Vânturătoare. Treiere şi Maşini de sămănat. Acareturi 
de lăptărie. Car pentru boi şi cai. Măturători de zăpadă. 
Maşini de tăiat napi şi şeşcă. Teasc de olei. Căldare de 
fiert rachiu. Felinare, ianţuri, furci, topoare etc. 

A r b u ş t i , şi altoi de peri, nuci şi meri se vând pe 
lângă 50 de fileri bucata la ferma lui 

Ѵ Ы І Töiök Gyula din № n 

Simics József 
anteprisă de clădiţi şi fabrică 
de ciment monumente şi beton 

LugOŞ, Str. Buziaştllui 37. Casa proprie. 
Primeşte totfelul de 
lucrări din acest ram, 
p o d u r i de beton, 
viaduct, canalizări, 
u s u c a r e a păreţilor 
umezi, învelişuri de 
beton, terase, monu
mente, p i edes ta l e , 

trepte, bazinuri, boltituri din beton de fier, cupole 
pentru biserici, şghiaburi, păreţi sectanţi, cerdacuri de 
ciment şi pregătirea lucrărilor din asfalt. 

Are în depozit tot materialul de lipsă pentru 
pentru lucrările din acest 
ram, ghips, ciment româ
nesc şi de portland, trestie 
pentru moloz etc. 

Lucrările se fac pelângă 
garanţie. — Preliminare şi 
planuri se trimit gratuit. 

m 

NUdiits Hensi iâ 
m â . s a . r - d o z i d i r i «gii m o b i l e 

Déva , Str. Va sut N o 18. (Casa propáe) 

Adaco cu st mâ la cunoştinţă on, public din 
1 se s? provin -ie, că şi-a pro văzut şi œàrit ate 
1 erul de màsèrit cu pateri de muncă corespun 
z&toere cerinţelor de azi. 

Primeşte t t f e l u l de Inerări pen-rrt zidiri şi 
rsobile, precum şi reparări ea preţuri convenabile 
şi pelângă. servie u prompt şî conştiinţios, 

Mar« magazin de tot-felol de mobile pregătite 
din materialul cel mat excelent uscat dela cele 
mai simple p й la cele mai luxoase. 

>tfi ws et» GiV byù (№> (ДО &І& trüb 0ЫШ i 

Cele mat b u n e 

zûe mai solide şi cele mai după modă — 
j n ѵ а ѳ і р і « s a l e 

m 

m 
me 

atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şî preţuri ieftine, liferează cea 
mm bună prăvălie în aceasta privinţă tn 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JA VOS 
orologier in 8ZJEGJED; 

CATALOG cu 2000 chipuri se trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari îl cer cu 
provocare la ziarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunţul in Trib.) 
Corespondentele se fac în limba maghiară, germană ţi franceză. 

*Д» oZa do ăfz> «Kl eis, tiba «Ao «Ьа <Д» сяо «Д» оТа ab» ni» аЛ» аіш еЛр Ja зДэ дГд Д» Д» Ля «X« оЬв щВ» « Ві> si» «Д» Лл «ДД) 

B i r o u l s p e c i a l de a n t r e p r i s ă p e n t r u i n s t a l a ţ i s a n i t a r e a i n g i n e r u l u i 

Á N D O 
Eötvös Maros-YásárMy t ? 

ГѴо teleloxxţilui 2 4 2 . 

Proiecfeaza şi primeşte : 
instalări de apaducte, canalisäri ca-
lorifere centrale, v e n t i l a t o a r e şt 
m a ş i n i cu a p ă , g a z şi s p i r t . 

»TRIÜÜNA« INSTITUT TIPOGRAFIC N1CHÍN Ş! GÖNS. ARAD. 


